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Bevezetés

A második Kohéziós Jelentés már elemezte, hogy a
Közösségi politikák mennyiben segítették elõ a kohézi-
ót. Itt most nem ezt az elemzést kívánjuk megismételni,
hanem a politikák 2001 utáni változásait tekintjük át az
EU — legfõképpen a Lisszabonban és Göteborgban
megfogalmazott — célkitûzéseinek fényében. Itt két
olyan politikai területtel is foglalkozunk, amelyek az
elõzõ jelentésben nem szerepeltek, nevezetesen a ke-
reskedelmi politikával, valamint az igazságszolgálta-
tással és belügyekkel. A utolsó fejezet az EU 28 régiójá-
ban a különbözõ Közösségi politikáknak a regionális
szinten érzékelt hatásáról végzett felmérés eredményeit
mutatja be.

A közösségi politikák hozzájárulása

a kohézióhoz a Lisszabonban és

a Göteborgban megfogalmazott

stratégia fényében

A tudás-alapú gazdaság kiépítése

A lisszaboni stratégia magvát a tudás alkotja. A vállalko-
zások mûködésének és növekedésének a kulcsa a tu-
dás megteremtése, terjesztése és használata. A vállal-
kozói környezet javítása és az innováció serkentése
érdekében pedig támogatni kell a pénzügyi forrá-
sokhoz és a piacokhoz való hozzájutást, elõ kell mozdí-
tani a vállalkozást támogató szolgáltatásokat, meg kell
erõsíteni a vállalatok és a tudományos háttér közti kap-
csolatokat, lehetõséget kell teremteni az oktatásban és
képzésben való részvételre, hogy az embereknek meg-
felelõ szaktudása legyen, ösztönözni kell az új technoló-
giák átvételét, valamint a kutatásba és fejlesztésbe való
beruházást.

A Közösség vállalkozási, ipari és innovációs politiká-
jának célja, hogy oly módon javítsa az EU iparának
és szolgáltatásainak versenyképességét, hogy
ösztönzi a vállalkozást, kedvezõ környezetet teremt
az innovációhoz és a gazdasági fejlõdéshez és bizto-
sítja a piacokhoz való hozzáférést1.

A vállalkozás-politika ösztönzi a közösségi- és a ma-
gánszféra partnerségét és a cégek közti hálózat-épí-
tést 2 (amilyenek például az ‘Innovation Relay Centers’

(IRC) és az ‘Innovating Regions in Europe’ (IRE)
elnevezésû hálózatok), ami serkenti a tudás- és ta-
pasztalatcserét. Az EU-ban az elmúlt évtizedben, töb-
bek között a Strukturális Alapok támogatásával minden-
felé felállított információs és szolgáltató központok és az
egyéb vállalkozás-támogató szolgáltatások fontos sze-
repet játszanak a különbözõ régiókban található cégek
közti kapcsolatok kiépítésében és segítenek gyakorlati
problémáik megoldásában.

A vállalkozáspolitika másik célja, hogy ösztönözze a vál-
lalkozásokat és megkönnyítse a gazdasági társaságok
beindítását és mûködtetését, ami kiváltképp a hátrá-
nyos helyzetû csoportok és a leszakadó régiók számára
fontos3. E cél elérése érdekében, 2005 elejétõl4 az
EU-ban a mikró-, kis- és közepes méretû vállalkozások
új definícióját fogják alkalmazni, amely így a jelenlegiek-
nél nagyobb cégekre is vonatkozni fog, s így csökken-
nek azok jelenlegi adminisztratív terhei, ugyanakkor jo-
gosulttá válnak a pénzügyi támogatásra.

Mint az 1. részben jeleztük, a régiók közti különbsé-
gek az innovációban nem csak a kutatási-fejlesztési
ráfordítások különbségeibõl fakadnak, hanem lega-
lább ennyire a vállalkozások, a kutatóközpontok stb.
közti kapcsolatok erõsségébõl, illetve gyengeségé-
bõl, amelyek pedig elvileg a regionális innovációs
rendszert alkotnák. Az innovációs-politikáknak tehát
el kell mozdulnia a kutatási-fejlesztési tevékenységek
és a technológiai kapacitás bõvítését célzó intézke-
désektõl a gazdasági társaságok mûködési környe-
zetének javítását szolgáló stratégiák felé5. Három
területnek érdemes kiemelt figyelmet szentelni:

– a Strukturális Alapokból finanszírozott úttörõ mun-
ka (Regionális Innovációs Stratégiák (RIS) ta-
pasztalataira építve a régiókat arra kell ösztönözi,
hogy kereslet vezérelte, részvételi elvû innováci-
ós politikákat dolgozzanak ki (ld. lejjebb). Ez ki-
váltképp a csatlakozás elõtt álló országokban
fontos, ahol nincsenek következetes regionális
szintû politikák: Az Ötödik Keretprogramban 5,25
millió eurós költségvetéssel létrehozták a
RIS-NAC-ot (Regionális Innovációs Stratégiák —
Újonnan Társult Országok), amelynek keretében
2002 elején 9 ország 16 régiója indított
projekteket.

– a meglévõ tudás leghatékonyabb kihasználása és
elterjedésének maximalizálása érdekében több
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és jobb minõségû vállalkozási szolgáltatást kell
hozzáférhetõvé tenni. Az Innovation Relay Cen-
ters hálózata leginkább a fejletlenebb régiók szük-
ségleteit kívánja szolgálni oly módon, hogy segít a
helyi gazdasági társaságoknak a technológiához
hozzájutni és meghatározni azt, hogy melyek
azok a technológiák, amelyeket át lehet adni más
régiók vagy szektorok számára;

– a vállalatok fejlõdését és növekedését gyakran a
finanszírozási lehetõségek hiánya akadályozza,
és a vállalkozás-politika fontos eleme, hogy támo-
gassa a banki hitelek alternatíváinak kidolgozását
— például a kockázati tõke alapok létrehozását —
a korlátozott finanszírozási lehetõségekkel ren-
delkezõ régiókban. A kis- és közepes méretû vál-
lalkozások finanszírozásának javítására az
Európai Befektetési Alap (EIF) teremtett eszközö-
ket, mint például az SME Guarantee Facility (kis-
és közepes méretû vállalkozások garancia alap-
ja), ETF Start-up Scheme (European Technolo-
gy Facility vállalkozás-indítási inkubáció) és a
Seed Capital Action (induló-tõke akció). Az EIF je-
lenleg azon dolgozik, hogy a finanszírozás meg-
könnyítése céljából kapcsolatot építsen ki
legalább egy pénzintézettel minden csatlakozás
elõtt országban.

Az információs társadalom létrehozásával kapcsolatos
közösségi politika fõ eleme a 2000 júniusában indított
eEurope Initiative (eEurópa Kezdeményezés), amely-
nek második szakasza, az eEurope 2005 Cselekvési
Terv két évvel késõbb kezdõdött, s amelynek fõ cél-
kitûzése a ‘modern online közszolgáltatások (e-kormány-
zás, e-oktatás, e-egészségügy) kiépitése, az e-vállal-
kozások számára a dinamikus környezet biztosítása, és
— ami ezeket lehetõvé teszi — a szélessávú hozzáfé-
rés széles körben versenyképes áron való biztosítása,
valamint a biztonságos információs infrastruktúra
megteremtése’6.

A Cselekvési Terv stratégiája, hogy megfizethetõ áron
biztosítsa a szélessávú hozzáférést a gazdasági társa-
ságoknak és a magánembereknek az egész EU-ban.
A Cselekvési Terv továbbá felhívja a figyelmet arra,
hogy ki kell fejleszteni a megfelelõ tartalmat és szolgál-
tatásokat, különös figyelmet kell forditani azokra a
területekre ahol a kormány differenciálni tudja a támoga-
tásait az EU-val való együttmûködés keretében és
esetleg a Strukturális Alapok felhasználásával, ki kell

épiteni a szélessávú vonalakat a hátrányosabb helyzetû
régiókban. Az eredményeket az alábbiakban fog-
lalhatjuk össze:

– a Kezdeményezés segített abban, hogy verseny
alakuljon ki az alternatív platformok és operátorok
között, és hogy a tagállamok és a Közösség erõfe-
szítései az EU-ban tapasztalható egyenlõtlensé-
gek megszüntetésére összpontosuljanak. Annak
ellenére azonban, hogy a szélessávú vonalak
száma az EU-ban 2002 júliusa és 2003 júliusa
között megkétszerezõdött, hozzáférhetõségük
területileg rendkívül egyenlõtlen;

– az online tranzakciók teljes volumene továbbra is
szerény és megmaradtak a különbségek az
egyes tagállamok között, fõként az internet hoz-
záférés eltérõ lehetõségének következtében;

– az eEurope-ban meghatározott 20 alapvetõ köz-
szolgáltatás online hozzáférhetõsége folyamato-
san terjed, 2001 októberében 45%-os volt, 2002
októberében már 60%-os, és noha a tagállamok
között van különbség, az elmaradottabbak
felzárkózása gyorsan folyik;

– minden csatlakozás elõtt álló országban gyorsan
fejlõdnek az online elérhetõ kormányzati szolgál-
tatások, sõt bizonyos területeken némelyikük
elõrébb is tart, mint az EU tagállamok;

– az online eléréssel rendelkezõ iskolák aránya az
EU-ban 2001 márciusa és 2002 márciusa között
89%-ról 93%-ra emelkedett, és ebben nem is volt
jelentõs különbség a tagállamok között, kivéve
Görögországot, ahol az iskoláknak csak 59%-a
rendelkezett online kapcsolattal. Az internetes
hozzáférést is biztosító számítógépek száma is
nõtt ugyanebben az idõszakban, 100 tanulónkénti
4-rõl közel 6-ra.

Az Európai Tanács 2002-es barcelonai ülése azt a célt
tûzte ki, hogy az EU-ban a 2000. évi nem egészen
2%-ról 2010-re a GDP 3%-ára kell növelni a kutatásba
és technológiai fejlesztésbe /RTD/ való beruházások ér-
tékét (és a célirányzat kétharmadát a magánszektorban
kell teljesíteni). A Közösség hatodik kutatási és a tech-
nológiai fejlesztési keretprogramját, amelynek teljes
költségvetése 17,5 milliárd euró, e cél elérése érdeké-
ben indították7; a keretprogrammal együtt indult az
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Európai Kutatási Térség elnevezésû kezdeményezés8

is, amelynek céljai közé tartozik, hogy csökkenjen az
EU-ban folyó kutatási tevékenységek szétaprózottsága,
növekedjenek a kutatási beruházások és olyan környe-
zet alakuljon ki, amelyben a kutatásból származó poten-
ciális hasznot ki is lehet aknázni.

A kohéziós országok és a leszakadó régiók részvéte-
le az Ötödik Keretprogramban (1998–2002) az alábbi
területeken valósult meg:

– a 2002 januárja és 2003 márciusa között kötött a
közösségi kutatási és technológiai fejlesztési
szerzõdések szerzõdõ feleinek 17,8%-a kohéziós
országbeli szervezet volt, ami némileg magasabb
arány, mint az EU népességén belüli arányuk
(17,1%), és növekedést jelentett a 2001. évi
16%-hoz képest. A finanszírozásból azonban ez
kisebb részesedést(14,6%-ot) jelent, mint a né-
pességen belüli arányuk, viszont többet, mint
2001-ben (12,2%). Ezen kívül, az EU-ban
2002-ben létrejött együttmûködési kapcsolatok
több, mint 31%-ának volt kohéziós országbeli
résztvevõje;

– a régiók közti különbségek markánsabbak, és azt
tükrözik, hogy a kutatás viszonylag kis számú
területen koncentrálódik. Az Ötödik Keret-
programban résztvevõ szervezetek mintegy
14%-ának volt a székhelye 1. Célkitûzés keretébe
tartozó régióban, ugyanúgy mint a Negyedik Ke-
retprogramban (1994–1998).A 64 1. Célkitûzés
keretébe tartozó régióból 8-ban (Írország, Berlin,
Lisboa e Vale do Tejo, Attiki, Kriti, Comunidad
Valenciana, Andalucía és Dél-Yorkshire) zajlott, a
projekteknek több, mint a fele. Ezek közül az elsõ
három régió egyébként már nem is teljesen
jogosult az 1. Célkitûzés támogatására;

– ami a kis- és közepes méretû vállalkozások
részvételét illeti, közülük több, mint 4.600 írt alá
szerzõdést 2001-ben. A projektek mintegy 77%-a
50 embernél kevesebbet foglalkoztató gazdasági
szervezetet érintett, 42%-a pedig 10-nél keve-
sebb alkalmazottal mûködõ vállalkozást; néhá-
nyuk csatlakozás elõtt álló vagy társult országban
volt található. Noha a kis- és közepes méretû vál-
lalkozásokkal kötött szerzõdések az Unióban
kötött szerzõdéseknek csak töredékét tették ki, a
négy tematikus program résztvevõinek több, mint

23%-át jelentették és a teljes finanszírozási
összeg 15%-át õk kapták.

Több kezdeményezés történt, hogy megerõsödjön a
régiók szerepe az Európai Kutatási Térség
létrehozásában:

– az Ötödik Keretprogram (költségvetése 119 millió
euró volt) innovációs tevékenységei a gazdasági
és egyéb szervezetek regionális szintû háló-
zat-építését támogatták a Strukturális Alapok in-
novációs tevékenységével összhangban;

– a Program ezen kívül finanszírozta az “Innovating
Regions of Europe” (IRE) elnevezésû hálózati
kezdeményezést9, amely a tapasztalatcserét és a
bevált gyakorlatok átadását segíti a régiók, töb-
bek között a fejlettek és a leszakadóak között,
mind a csatlakozás elõtt álló országokban mind a
jelenlegi Tizenötökben;

– ugyanezen a téren 2003-ban 2,5 millió eurós költ-
ségvetéssel kísérleti kezdeményezés10 indult,
amelynek célja a kísérleti tevékenységek fejlesz-
tése az európai régiók hálózatainak bevonásával
(az egyetemek, kutatóközpontok és a vállalkozói
közösség aktív részvételével), hogy kialakuljanak
a ‘tudás-alapú régiók’, amelyek modellül
szolgálhatnak a lisszaboni stratégia regionális
szintû végrehajtásához;

– több, a regionális ‘elõrelátás’ kidolgozását célzó
projekt részesült az ‘Improving Human Potential
(A humánpotenciál javítása, IHP) program (teljes
költségvetés 25 millió euró) STRATA támogatá-
sában, hogy elõmozdítsák a hosszútávú stratégi-
ai gondolkodást, valamint hogy segítse a
regionális politika és a kutatási és technológia-
fejlesztési és innovációs politikák közti szakadék
áthidalását. Kiemelt figyelmet kaptak a csatlako-
zás elõtt álló országok.

Ami a jövõt illeti, a Hatodik Keretprogramnak
(2002–2006) két új iniciatívája van, a Kiválósági Hálóza-
tok és az Integrált Projektek: ezek célja, hogy erõsebb
kapcsolatok alakuljanak ki minél több központi és perifé-
riális tudományos központ között, növekedjen az EU ál-
talános innovációs kapacitása és megálljon a hátrányo-
sabb helyzetû régiókból a gazdagabbakba irányuló
agyelszívás.
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A Hatodik Keretprogramban a humán-erõforrás fej-
lesztésére szánt összegek megkétszerezõdtek, s en-
nek potenciálisan nagy hatása lesz a hátrányosabb
helyzetû régiókra a technológia-átadási konstrukciók
révén. Továbbá, a célkitûzések szerint a Tematikus
Prioritások költségvetésének legalább 15%-át a kis-
és közepes méretû vállalkozásokra kell költeni.

Ezen kívül újfajta együttmûködés jött létre a kohéziós
politika és a kutatási-fejlesztési politika között, oly mó-
don, hogy a Hatodik Keretprogramra sikeresen pályázó
1. Célkitûzés keretébe tartozó régiók számára lehetõvé
tették, hogy kiegészítõ finanszírozást kérjenek a Struk-
turális Alapokból az érintett regionális hatóságokon
keresztül.

Az oktatás és a képzés kulcsfontosságú

Az emberek szaktudása és képzettsége az EU legfonto-
sabb erõforrása, és a kulcs ahhoz, hogy az EU a világ
legdinamikusabb és legversenyképesebb tudás-alapú
gazdaságává váljon. Az “Education and Training 2010”
(Oktatás és képzés 2010) program épp e cél elérése ér-
dekében indult. A program 13 célkitûzése11 arra irányul,
hogy az európai oktatás és képzés 2010-re világszínvo-
nalú legyen12. A Bizottság egy nemrégiben kiadott
közleménye13 felszólítja a tagállamokat, hogy tegyenek
nagyobb erõfeszítéseket minden szinten, fõként az ok-
tatásba és képzésbe való beruházás terén, hogy sikere-
sen megvalósuljon a lisszaboni stratégia. Az Európai
Tanács 2003 végén tartott brüsszeli ülésén14 a tagálla-
mok megállapodtak, hogy ‘a humántõke fejlesztését tá-
mogatandó megerõsítik a strukturált együttmûködést’.

Noha sok tagállam tett jelentõs erõfeszítést, hogy meg-
reformálja az élethosszig tartó tanulás rendszerét, s
azt a tudás-alapú gazdaság igényeihez igazítsa, az
eddigi változások még mindig nem elegendõek
ahhoz, hogy megfeleljenek a kihívásoknak. Komoly
bizonyítékok szólnak amellett, hogy a tudás-igényes
foglalkoztatás minimális szintjének megteremtésé-
hez és fenntartásához elõször is az kell, hogy a régiók
megteremtsék a legkülönfélébb szaktudással rendel-
kezõ foglalkoztatottak kritikus tömegét. A Közösség
több éve szervezi a régiókon belül és a régiók között
az egyetemeket, képzési intézményeket és gazdasá-
gi szervezeteket összekötõ hálózatokat, és újabban
erõfeszítéseket tesz a ‘tanulási régiók’ hálózatának
létrehozására.

Ugyanakkor az oktatási és képzési feladatok egyre erõ-
teljesebb regionális szintre való decentralizációja az
EU-ban lehetõséget teremt a képzések jobb szerve-
zésre, hogy azok az emberek igényeinek és a regionális
fejlesztési terveknek egyaránt jobban megfeleljenek.

Több és jobb munka a

befogadó társadalomban

Az Európai Foglalkoztatási Stratégia (EES) 1997 vé-
gén indult azzal az elsõdleges céllal, hogy preventív
módszerekkel és aktív foglalkoztathatósági intézke-
désekkel megszüntesse a munkanélküliséget. 2000
óta a stratégia célja a lisszaboni célkitûzések — teljes
foglalkoztatottság, jobb munka és elõrehaladottabb
társadalmi és gazdasági kohézió — elérése.

A Stratégia kiértékelésére 2002-ben került sor, majd a
2003-as tavaszi brüsszeli ülésén a Tanács felülvizsgálta
és átdolgozta a Stratégiát, hogy jobban megfeleljen a
lisszaboni célkitûzéseknek a kibõvített Unióban. Az ér-
tékelés egyértelmûen kimutatta az EU munkaerõpiacá-
nak strukturális javulását. 2002-ben az EU-ban a mun-
kanélküliségi ráta átlaga 7,7% volt, szemben az öt évvel
korábbi 10,0%-kal, s — ami hasonlóképpen releváns
mutató — a munkavállalási korú népességben a foglal-
koztatottak aránya 60,7%-ról 64,3%-ra nõtt. Annak elle-
nére, hogy a tagállamok között jelentõs különbségek ta-
pasztalhatóak, és nehéz megállapítani az okozati
összefüggést a foglalkoztatási eredmények és a konk-
rét politikák között, annyi látható, hogy a nemzeti foglal-
koztatási politikák valamelyest közelítettek az Európai
Foglalkoztatási Stratégiában meghatározott cél-
kitûzésekhez és iránymutatásokhoz.

Ezek az erõfeszítések az EU legtöbb részén folytatód-
nak, hogy — képzés, átképzés, szakmai gyakorlat, mun-
kahelyteremtés vagy más foglalkozathatóságot célzó
intézkedések segítségével — minden munkanélkülinek
biztosítsák az újrakezdés lehetõségét: fiatalok esetében
a munkanélkülivé válástól számított hat hónapon belül,
24 éven felüliek esetében pedig 12 hónapon belül.

Ahhoz, hogy személyre szabott szolgáltatásokat lehes-
sen kialakítani, valamint támogatni lehessen az aktív
munkaerõ-piaci intézkedések végrehajtását és a me-
gelõzõ intézkedéseket, hatékony, elegendõ kapaci-
tással ellátott Állami Foglalkoztatási Szolgálatokra van
szükség. Ezért a tagállamok vállalták, hogy
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A kereskedelmi politikák és hatásuk a foglalkoztatásra és a kohézióra

A kereskedelem liberalizálásával a gazdaságok álta-
lában nyernek, mert a termelési tényezõk elosztása a
produktívabb felhasználás felé tolódik, javul a haté-
konyság és a méretgazdaságosság, erõteljesebb
lesz a verseny, növekszik a tudás- és technoló-
gia-átadás; ezen kívül a fogyasztónak is kedvez,
mert szélesedik a választék és alacsonyabbak lesz-
nek az árak.

Ugyanakkor a kereskedelem liberalizációja költsé-
gekkel is járhat, amelyek ellensúlyozzák a haszno-
kat. Bármekkora legyen is a nyereség hosszútávon, a
termelési tényezõk elosztásában bekövetkezõ elto-
lódás az importnövekedés által érintett vállalkozások
és foglalkoztatottak számára az átállás rövidtávon
költséges lehet.

A felmerülõ költségeknek több jellegzetessége nem
hagyható figyelmen kívül:

– a költségek általában bizonyos szektorokban és ré-
giókban koncentrálódnak, ami azt jelenti, hogy a
népesség bizonyos rétegei számára jelentõsek le-
hetnek, és ennek megfelelõen súlyosabb a hatá-
suk, mintha az egész gazdaságban egyenletesen
oszlanának el;

– azok, akik nyernek a piac felszabadításából rend-
szerint nem fizetnek kompenzációt a folyamat
veszteseinek — részben azért, mert nehéz
megbecsülni az összeget — és így egyes emberek
(és régiók) szegényebbek lesznek, legalábbis rö-
vid távon (ami az egyik érv amellett, hogy támogat-
ni kell õket);

– a hasznok és a költségek közti különbség idõvel
nõ: a költségek a kezdeti évben magasabbak (a
külföldi verseny rendszerint gyorsan hat a verseny-
képtelen szektorokra), a hasznok nagy része
(amelyek a termelési tényezõk jobb elosztásából
fakadó nagyobb hatékonyságnak köszönhetõek)
pedig csak egy idõ múltán érezhetõ. Az empirikus
tanulmányok azt mutatják, hogy a kereskedelem
megnyitását követõ elsõ években a költségek a
haszon 10–15 százalékát teszik ki, ami a
hosszútávú költségeknek két-háromszorosa;

– a költségek és a hasznok éppígy eltérõek az egyes
területek esetében is: a régiókra gyakorolt hatás attól
függ, hogy milyen az adott hely gazdasági szekto-
rainak nemzetközi versenyképessége, térben

mennyire koncentráltak a tevékenységek (fõként a
kereskedelmi javak tekintetében), és hogy a régiók
mennyire specializálódtak valamilyen adott termék
vagy szolgáltatás elõállítására. Egyes régiókat
igencsak hátrányosan érint a kereskedelem libera-
lizálása, másoknak pedig hasznára lesz.

Továbbá az érintettek erõteljesen aszimmetrikusan
érzékelik a költségeket és hasznokat, ami óhatatla-
nul is politikai következményekkel jár. Míg a költsé-
gek nagyon is láthatóak és riasztóak, nem csak
koncentrációjuk, hanem kézzelfoghatóbb természe-
tük miatt is (gyárak bezárása, elbocsátások stb.), a
hasznok kevésbé látványosak, részben azért, mert
nem kézzelfoghatóak — vagy legalábbis nehezeb-
ben mérhetõek (például a nagyobb választék a fo-
gyasztók számára) — kevésbé szembeszökõk és
szerteágazóbbak.

Annak ellenére, hogy az átállás költségei jellemzõen
alacsonyak, a kereskedelem liberalizálását kísérõ in-
tézkedések rendkívül fontosak, mind gazdasági,
mind politikai szempontból. Annál is inkább, mert a jól
célzott kiegészítõ politikák leszoríthatják az alkal-
mazkodás költségeit azzal, hogy azokat amennyire
csak lehet, elõre látják és így megkönnyítik az alkal-
mazkodás folyamatát. Ha idejében meghatározzuk,
mely szektorokat és kiket fog a váltás érzékenyen
érinteni, azzal minimalizálhatjuk a költségeket.
Ugyanakkor ha problémák merülnek fel, az érintett
személyeknek az alkalmazkodáshoz nyújtott támo-
gatás felgyorsíthatja a változások folyamatát, s ezzel
minimálisra csökkenhetõ az átállás költségeinek
nagyságrendje.

Az EU-nak érdeke fûzõdik ahhoz, hogy megkönnyít-
se az elengedhetetlen átállást és hozzájáruljon az ál-
tala kijelölt politikák költségeinek fedezéséhez.
Pontosan ezt tette az Európai Szén- és Acélközös-
ség keretében is. Egy hasonló fajta politika kialakítá-
sa a változások segítésére rendkívül fontos az
elkövetkezendõ években, amikor is sok kereskedel-
mi egyezmény jár le, vagy igényel megújítást (a Mul-
ti-Fibre Textilkereskedelmi egyezmény, az EU-Chile
egyezmény), és új egyezményekrõl kell tárgyalni
(DDA, EU-Mercosur), amelyeknek általános követ-
kezménye minden bizonnyal az lesz, hogy jelentõsen
növekszik az árváltozásra érzékeny áruk behozatala.
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modernizálják állami foglalkoztatási szolgálataikat, s
egyesek már elkezdték kialakítani az együttmûködést a
magánszektorral. Az új tagállamok zömében szintén fo-
lyamatosan reformálják és korszerûsítik az 1990-es
évek elején létrehozott Állami Foglalkoztatási
Szolgálatokat.

Az Európai Foglalkoztatási Stratégia keretében a tagál-
lamok foglalkozatási politikáikat a közös célkitûzések és
prioritások alapján koordinálják. A Stratégia értelmében
be kell vonni a köz- és a magánszféra érintett szereplõit,
ideértve a társadalmi partnereket, az adott ország intéz-
ményi viszonyainak megfelelõen. Az Európai Foglal-
koztatási Stratégia iránymutatásai elõírják, hogy a stra-
tégiát regionális, helyi, valamint nemzeti szinten
hatékonyan kell végrehajtani, és a Bizottság felszólította
a tagállamokat, hogy jobban vonja be az érintett
szereplõket.

2002-ben és 2003-ban minden csatlakozás elõtt álló or-
szágban részletesen átvizsgálták a foglalkoztatási hely-
zetet, hogy megállapítsák, milyen foglalkoztatás-politi-
kára van szükség az Unióba való belépéskor érvénybe
lépõ Európai Foglalkoztatási Stratégia végrehajtására
való felkészüléshez, és kidolgozzák az Európai Szociá-
lis Alap támogatásával finanszírozott kiadási terveket a
2004–2006-os idõszakra.

Az Európai Foglalkoztatási Stratégia 2003-as felülvizs-
gálata eredményeképpen egyszerûsödtek az Irány-
mutatások, s jelenleg három elsõdleges fontosságú cél-
kitûzést tartalmaznak:

– a Lisszabonban célként megfogalmazott foglal-
koztatottsági ráták elérése;

– a munka minõségének és termelékenységének
javítása, ami a több és jobb munkahelyben mutat-
kozik meg;

– a befogadó munkaerõ-piac, ahol csökken a mun-
kanélküliség, és szûkülnek a munkaerõ-piacra ju-
tásban jelentkezõ társadalmi és regionális
egyenlõtlenségek.

Továbbá 10 konkrét iránymutatás határozza meg a
strukturális reformot. Az Európai Foglalkoztatási Straté-
gia végrehajtásának sikere azon múlik, hogy alkalmaz-
kodóképesebbek lesznek-e a dolgozók és a vállalatok,
több embert sikerül-e a foglalkoztatásba bevonni, több

és célzottabb beruházás történik-e a humántõkébe és
jobb lesz-e a kormányzat.

Az új Európai Foglalkoztatási Stratégia szorosan kap-
csolódik a gazdasági és a társadalmi kohézió politikáihoz
azzal, hogy a három fõ cél, valamint a konkrét iránymu-
tatások közös célja, hogy a társadalmi egyenlõtlensé-
gek és a regionális foglalkoztatási különbségek csök-
kentése megvalósuljon.

A társadalmi befogadás és

a nemek közti egyenlõség

Az Amszterdami Szerzõdés kiterjesztette az EU man-
dátumát a társadalmi kirekesztés elleni harcra. A
Lisszaboni csúcs azt a célt fogalmazta meg, hogy
2010-re az EU-ban döntõ elõrelépést kell tenni a szegény-
ség és a társadalmi kirekesztés megszüntetésében. Ezt
a célt a Nizzai csúcstalálkozó tovább fejlesztette, és
azóta életbe lépett a társadalmi befogadás közös stra-
tégiája, amely a foglalkoztatási politikával azonos mó-
don a nyitott együttmûködés elvén mûködik, azzal a
különbséggel, hogy a tagállamok részvétele önkéntes, s
nem pedig kötelezõ. A gyakorlatban azonban minden
részt vesz a folyamatban, és 2001 júniusában be-
nyújtották az elsõ nemzeti cselekvési terveket a társa-
dalmi kirekesztés kiküszöbölésére, aminek köszönhe-
tõen e területek most nagyobb nyilvánosságot kapnak.

A tervek alapján 8 nagyobb feladat körvonalazódott,
amelyeket a jövõbeni politikáknak kell végrehajtaniuk: ki
kell alakítani a befogadást eredményezõ munkaerõ-pia-
cot és mindenki számára biztosítani kell a munkához
való lehetõséget és jogot; biztosítani kell, hogy minden-
kinek megfelelõ szintû jövedelme legyen ahhoz, hogy
tisztességes színvonalon tudjon élni; meg kell szüntetni
az oktatásban jelentkezõ hátrányokat; meg kell óvni a
családot és meg kell védeni a gyermekek jogait; min-
denki számára biztosítani kell a tisztességes lakhatást;
garantálni kell a jó minõségû szolgáltatásokhoz való
hozzájutást; javítani kell a szolgáltatásokat és regene-
rálni kell a halmozottan hátrányos helyzetû területeket.

A nemzeti cselekvési tervek 2003 július végén elkészült
második generációja új lendületet adott a folyamatnak.
A tagállamok javaslatai alapján 8 az adott politikai témá-
ra vonatkozó éves értékelést fognak végezni, amibe be
kell vonni 3–6 tagállamot, független szakértõket, a társa-
dalmi partnerek képviselõit, regionális és helyi
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hatóságokat, valamint ténylegesen szegénységben,
társadalmi kirekesztettségben élõ személyeket.

Ezzel párhuzamosan megindult az együttmûködés a
csatlakozás elõtt álló országokkal, hogy felkészüljenek
a stratégiában való részvételre a csatlakozásukat köve-
tõen. A Bizottsággal közösen memorandumokat készí-
tettek a társadalmi befogadásról, meghatározták a fõbb
problémákat és kihívásokat, és megfogalmazták a leg-
fontosabb politikai intézkedéseket.

A 2001 végén kialakított mutatók lehetõvé teszik, hogy
minden országban jobban fel lehessen mérni a helyze-
tet. A listán 7 strukturális mutató szerepel, amelyeket a
Bizottság eddig is használt az Unió gazdasági és társa-
dalmi helyzetét elemzõ éves szintézis jelentésének
megírásához, és a következõ tervekhez ezeket kell
kiegészíteni regionális és nem-pénzügyi indikátorokkal.

A Társadalmi Befogadás Közösségi Programjának rés-
zeként végzett egyéb tevékenységek — amelyek
2002–2006-os idõszakra szóló költségvetése 75 millió
euró — például az országok közti tapasztalatcsere (az
elsõ fázisban 64 projekt kap támogatást, és közel 30 a
másodikban) és a konkrét intézkedésekrõl készítendõ
tanulmányok, amelyek várhatóan erõsíteni fogják az
együttmûködést, javítják az összhangot és ösztönzik az
új megközelítési módok kialakítását.

Kialakulóban a társadalmi kirekesztést kiküszöbölni hi-
vatott új stratégia, amelyben a tagállamok, még ha csak
önkéntes alapon is, egyre inkább részt vesznek, s ez új
dimenziókat ad a konvergenciának, s megerõsíti az
európai társadalmi modellt, valamint segít jobb egyen-
súlyt teremteni az EU társadalmi és gazdasági politikái
között.

A férfiakkal és a nõkkel szembeni egyenlõ bánásmód az
EU egyik fundamentális alapelve. 1996 óta az egyenjo-
gúsági politika a döntéshozatal minden szintjén érvé-
nyesül, és minden közösségi politika figyelembe veszi,
hogy a terveknek és azok végrehajtásának milyen hatá-
sa van a nemek közti egyenlõségre.

A környezetvédelem a fenntartható

fejlõdés érdekében

Az elmúlt két év legfõbb környezetvédelmi kezdemé-
nyezése az volt, hogy az Európai Parlament és a

Tanács15 elfogadta a Hatodik Környezetvédelmi Akció-
programot (6. EAP), melynek címe “A mi jövõnk a mi
választásunk”. A program a környezetvédelmet széles
alapokra helyezi, s figyelembe veszi a gazdasági és tár-
sadalmi feltételeket és hangsúlyozza a lisszaboni és gö-
teborgi célkitûzéseket. A Program négy átfogóbb elem-
bõl áll: a környezetvédelmi törvények (acquis) hatékony
végrehajtása és érvényesítése; a környezetvédelmi
megfontolások integrálása más politikákba, ideértve az
infrastruktúrával kapcsolatos politikát; többféle eszköz
együttes alkalmazása a célok leghatékonyabb elérése
érdekében; az érintettek szélesebb körû bevonása a po-
litikák kidolgozásába és megvalósításába.

A Program négy cselekvési területet határoz meg:
éghajlat változás; természetvédelem és a biodiverzi-
tás megvédése; a környezet és az egészség; természe-
ti erõforrások és hulladékkezelés. Ezen kívül bevezeti
a ‘tematikus stratégiák’ új koncepcióját, mint adott
komplex környezetvédelmi kérdések16 kezelésének
és a közösségi beavatkozás prioritásai meghatározá-
sának módját, ideértve a kohéziós politika által támo-
gatott intézkedéseket. Továbbá javasolja, hogy foko-
zatosan meg kell szüntetni a környezetre negatívan
ható szubvenciókat, mert ezek inkompatibilisek a
fenntartható fejlõdéssel.

Mivel a szegényebb országoknak kezdetben általá-
ban kisebb környezetvédelmi infrastruktúrával ren-
delkeznek, az Irányelvek betartásához szükséges rá-
fordítások nagyságrendje ennek megfelelõen
nagyobb és a GDP-nek is nagyobb hányadát teszik ki
(mivel az is viszonylag kicsi). A Strukturális Alapok te-
hát potenciálisan jelentõs szerepet játszhatnak ab-
ban, hogy ezek az országok képesek legyenek betar-
tani az EU környezetvédelmi politikáját.

Annak ellenére, hogy nagy közvetlen költségekkel jár, e
politika hosszútávon csökkenteni fogja mind a pénzügyi,
mind a társadalmi költségeket, mert csökkenti az egész-
séget veszélyeztetõ hatásokat és a szennyezés követ-
kezményeit megszüntetõ intézkedések szükségessé-
gét. Az Egészségügyi Világszervezet nemrégiben
készült becslése szerint például Európában 100.000 idõ
elõtti elhalálozás írható a légszennyezés számlájára17.
A levegõbe kerülõ szennyezõ anyagok mennyisége a
csatlakozás elõtt álló országokban várhatóan 1,8 — 3,3
millió tonnával fog csökkenni 2010-re az EU Irányelvek
betartása következtében, s ezzel kb. 15.000-rel csök-
ken az idõ elõtti elhalálozások száma.

Harmadik jelentés a gazdasági és társadalmi kohézióról
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Ha a csatlakozás elõtt álló országok betartják az EU tör-
vényeket, tisztább lesz az ivóvizük is. Ez fõként Bulgári-
ában és Észtországban (valamint Törökországban)
könyvelhetõ el nagy nyereségként, ahol a háztartások
20–30 százalékában nincs vezetékes víz. A Települési
Szennyvízkezelési Irányelv végrehajtásával a tápanyag
szennyezés 33% (a Cseh Köztársaságban) és 67%
(Lengyelországban) közti arányban fog csökkenni.

A keletkezõ hulladék mennyiségének elõre jelzett
2%-os növekedése ellenére, a becslések szerint a Hul-
ladéklerakó Irányelv megvalósulásával a lerakott hul-
ladék az 1998-as 59 millió tonnáról 2020-ra 20–35 millió
tonnára csökken, az irányelv elõírásainak betartásával
viszont ugyanekkorra a csomagolóanyag hulladék újra-
hasznosított mennyisége 3,7 millió tonnával nõ.

A környezetvédelmi beruházások munkahelyet is te-
remthetnek. Az ökológiai iparágak együttesen a Tizen-
ötök teljes foglalkoztatottságának 1%-át teszik ki, s
munkahely-bõvülés tapasztalható a hulladékkezelés
területén (begyûjtés és reciklálás), s jelenleg e mun-
kahelyek száma 200.000 és 400.000 között van.
Ugyanezek a trendek láthatóak a csatlakozás elõtt
álló országokban.

Az Irányelvekhez kapcsolódó beruházások többsége
már megvalósult a Tizenötökben (mintegy 63%-uk már
2001 elõtt), bár arányuk környezetvédelmi területenként
változó. A hulladék-elhelyezés esetében a beruházások
gyakorlatilag befejezõdtek, de a vízellátással kapcsola-
tos beruházásoknak mintegy 72%-a valósult meg 2001
elõtt. Az egyetlen terület, ahol a beruházások még várat-
nak magukra az a légszennyezés, bár a ráfordítások
nagyságrendje a szennyvízkezelés terén valószínûleg
jelentõsebb lesz. A környezetszennyezés integrált meg-
elõzésérõl és csökkentésérõl szóló irányelv, valamint a
Kiotói Jegyzõkönyvben megfogalmazott éghajlatválto-
zási megállapodások értelmében valószínûleg nagy be-
ruházásokra lesz szükség a levegõbe kerülõ szennye-
zõanyagok kibocsátásának csökkentése érdekében.

Az elmúlt 15 évben megerõsítették a kohéziós politika
környezetvédelmi rendelkezéseit és a Strukturális Alap
jelenlegi szabályai szerint a környezetvédelem horizon-
tális alapelv és a környezetvédelmi acquis betartása pe-
dig elsõdleges prioritás18. Ezért tehát fontos, hogy a
strukturális intervenciós lépések az egész EU-ban figye-
lembe vegyék a Környezetvédelmi Akcióprogram cél-
kitûzéseit és a környezetvédelmi törvények elõírásait.

A belsõ piac és az általános gazdasági

érdeket szolgáló szolgáltatások

A transz-európai közlekedési, telekommunikációs és
energia-hálózatok fejlesztése egyrészt azt a célt szol-
gálja, hogy megvalósuljon a belsõ piac, másrészt,
hogy erõsödjön a gazdasági és társadalmi kohézió. E
tekintetben az EU politikájának célja a nemzeti háló-
zatok közti kapcsolatok és mûszaki átjárhatóság
biztosítása, valamint az ezekhez való hozzáférés a
nyitott és versenyképes piacok kontextusában. Az EU
politika kiemelt figyelmet fordít arra, hogy ki kell alakí-
tani az összeköttetést a szigetek, a tengerparttal nem
rendelkezõ és perifériális régiók valamint az Unió
központi területei között. E politikák közvetlenül befo-
lyásolják az EU gazdaságának versenyképességét
és a gazdasági tevékenységek helyszínét. Mivel a
hálózatok kialakítására vonatkozó politikáknak terüle-
ti hatása is van, egyik legfõbb célkitûzésük a kohézió
kell legyen.

Ez annak fényében is fontos, hogy az említett szekto-
rok megnyílnak a verseny elõtt. Ennek eredménye-
képpen csökkennek a a szolgáltatások költségei és
nõ a hatékonyságuk, de az is nyilvánvaló, hogy a piaci
erõk szabadon engedése ahhoz vezethet, hogy az
EU bizonyos társadalmi csoportjait vagy területeit ki-
zárják az alapvetõ szolgáltatásokból. A liberalizáció
mellett tehát egyre inkább szükség van a közszolgál-
tatási kötelezettségek vállalására a gazdasági és tár-
sadalmi kohézió megóvása és megerõsítése érdeké-
ben. A hálózatokra vonatkozó politikák tehát fontos
helyet töltenek be az általános gazdasági érdekû
szolgáltatások kérdésével foglalkozó politikák között,
aminek jelentõségét a Tanács barcelonai és laekeni
ülése is kihangsúlyozta.

Változó világunkban az általános érdekû szolgáltatá-
sok a társadalom európai modelljének kulcselemét je-
lentik, mint azt az EU Szerzõdés 16. Cikke, valamint
az EU Alapjogi Kartájának 36. Cikke leszögezi. E jo-
gok értelmében az Unió prioritásainak központi eleme
az egyén. A Bizottság 2003 májusában a Zöld Könyv-
ben fogalmazta meg gondolatait e szolgáltatások
hatékony biztosításának lehetséges módjairól, fõként
a nem-kormányzati szervezetek és általában a civil
társadalom bevonásával.

Az általános érdekû szolgáltatások természetébõl
adódik, hogy az érintett szektorok liberalizációjával
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egy idõben ki kell rájuk terjeszteni a közszolgáltatási
kötelezettséget. E kötelezettségvállalások célja, hogy
figyelembe véve a fogyasztóvédelem és a készletek
megóvásának minden aspektusát, biztosítsák az
adott szolgáltatás egyetemes hozzáférhetõségét, a
kínált szolgáltatás folyamatosságát és minõségének
fenntartását, valamint megfizethetõségét. A Közös-
ség pénzügyi támogatást nyújt a tagállamoknak az
elõírások betartásához, és a Strukturális Alapok
felhasználásával például biztosítja a mobil telefonos
és szélessávú hálózatokkal való teljes területi
lefedettséget.

A közlekedés-politika

A transz-európai közlekedési hálózatok (TEN-T) poli-
tikája a Maastrichti Szerzõdés óta az európai ‘térség’
integrálására és a perifériális területek elszigeteltsé-
gének enyhítésére irányul, hogy ezzel elejét vegye a
nemzeti hálózatok töredezett fejlõdésének. A határo-
kat átszelõ utak építése, és a meglévõk javítása lehe-
tõvé teszi, hogy fokozatosan csökkenjen a ‘határ-
hatás’, ami akadályozza a kereskedelem fejlõdését.
Ugyanakkor a transz-európai közlekedési hálózatok-
kal kapcsolatos iránymutatások értelmében el kell
mozdulni a környezetkárosító közlekedési formáktól.

A transz-európai közlekedési hálózatok politikájának
hatására 1991 óta érezhetõen javult a közlekedési
hálózatokhoz való hozzáférés és még nagyobb ered-
mények várhatóak az elkövetkezendõ években,
fõként a csatlakozás elõtt álló országokban. E beru-
házások mellett azonban jelentõs ráfordítással fej-
leszteni kell a másodlagos hálózatokat és azok
összeköttetéseit a transz-európai közlekedési
hálózatokkal. Ez kiváltképp így van az említett orszá-
gok keleti részeinek nem városi területein, ahol egy
autópályához való eljutás ideje akár három óra is
lehet.

A 2001-ben kiadott Közlekedéspolitikai Fehér Könyv
nyomán 2001 végén átdolgozták a transz-európai
közlekedési hálózatokra vonatkozó 1996-os iránymu-
tatásokat és új prioritásokat határoztak meg. Az euró-
pai érdekû projektek listáját 2003 októberében kiter-
jesztették a csatlakozás elõtt álló országokra (3.1
térkép — A transz-európai közlekedési hálózatok).

Tekintettel arra, hogy e hálózatok finanszírozása a
becslések szerint 2020-ig majdnem 600 milliárd

euróba fog kerülni, a Bizottság 2003 áprilisában
Közleményt adott ki a transz-európai közlekedési
hálózatok fejlesztésébe bevonható új finanszírozási
módokról, a köz- és a magánszféra finanszírozásá-
nak jobb koordinációjáról. Ezzel párhuzamosan a Bi-
zottság júliusban javaslatot fogadott el az infrastruktú-
ra árképzését szabályozó ‘Eurovignette’ Irányelv
módosításáról, valamint a valós költségeket jobban
tükrözõ felhasználói tarifákról. A javaslat azonban li-
mitálja a díjszabás szintjeit, hogy a túlzott díjak ne kor-
látozzák a hozzáférhetõségre és a gazdasági fejlõ-
désre gyakorolt jótékony hatást. A transz-európai
közlekedési hálózatok iránymutatásainak módosítá-
sáról készült hatás-elemzés azt mutatja ki, hogy a pe-
rifériális régiók és a csatlakozás elõtt álló országok
megközelíthetõsége jelentõsen javult (20%-kal), vala-
mint az utóbbi országokban számottevõen
(170%-kal) nõtt a nemzetközi forgalom19.

A gyakorlatban a liberalizáció hatásai a légiközleke-
désben a legmérhetõbbek. A nemzetközi összekötte-
téssel rendelkezõ városok aránya 1992 óta 70%-kal
nõtt, a turista osztály jegyárai 1997 és 2000 között
átlagban 15%-kal csökkentek (bár a business osztály
jegyei drágultak).20 Ezen kívül a közszolgáltatási köte-
lezettségeket állapítottak meg a perifériális és a kis
forgalmú területekre, hogy segítsék gazdasági fejlõ-
désüket. E kötelezettségek gyakran szubvencio-
nálással egészülnek ki.

Az energiapolitika

Az EU energiapolitikája három fõ célt szolgál: a kínálat
nagyobb biztonságának megteremtése, a belsõ ener-
giapiac kialakítása és a jobb környezetvédelem. A
2002-ben kiadott Az európai stratégia felé az energia-
ellátás biztonságáért címû Zöld Könyv a keresleti ol-
dalból kiinduló gazdálkodást jelöli meg a jövõ kulcs
prioritásaként, s hangsúlyozza az energiahatékony-
ság javításának, a belsõ energiaforrások, elsõsorban
a megújuló energiák fejlesztésének szükségességét.

Az 1996-os Villamosenergiai Irányelv és az
1998-as Gáz Irányelv kiadása után liberalizálták az
energiapiacokat, s ezzel nagyobb verseny alakult
ki, valamint újrastrukturálódott a beszállitói hálózat
ami elsõsorban a nagy energiafogyasztóknak ked-
vez, de azzal a kockázattal jár, hogy hátrányos
helyzetbe kerülnek a perifériális vagy kisebb
népességû régiók. E kockázatokat azonban
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enyhítik a közszolgáltatási kötelezettségek elõírá-
sai. További szabályozás várható e régiók érdeké-
ben, mint például az energia-ellátás
fenntartásának kötelezettsége, a végfogyasztók
számára megállapitható díjak szabályozása és a
minimum minõségi standardok meghatározása.

A Szerzõdéssel összhangban a transz-európai
energia-hálózatok (TEN-E) politikája ugyanazokat
a közös célokat szolgálja, mint a közlekedési és
egyéb hálózatoké: biztosítani kívánja, hogy a nem-
zeti elosztó hálózatok az egész EU-ban össze le-
gyenek kapcsolva, és hogy ezekhez minden régió
hozzáférjen, valamint, hogy az elosztóhálózatokat
európai, s ne nemzeti szinten kezeljék21. A
transz-európai energia-hálózatokra vonatkozó
elsõ közösségi iránymutatások figyelembe vették a
gazdasági és társadalmi kohézió regionális dimen-
zióját és szempontjait22. A Strukturális Alapok tá-
mogatásával jelentõs elõrelépés történt e
hálózatok építésében. 2001 vége elõtt öt gázveze-
téket helyeztek üzembe, és több nagyobb
áram-elosztó projekt fejezõdött be, amelyek szá-
mottevõ beruházást jelentettek a perifériális
régiókban.

A transz-európai energia-hálózatokkal kapcsolatos
legutóbbi, 2003 júniusában elfogadott iránymutatá-
sok az áramelosztó hálózatok fejlesztését hangsúly-
ozzák, továbbá a földgáz bevezetését a tengerparttal
nem rendelkezõ területeken, valamint a perifériális és
ultra-perifériális régiókban.

A fenntartható fejlõdés elõmozdítása a Kiotói Egyez-
ménnyel összhangban az energiapolitika egyik fõ
prioritása. A kitûzött célok értelmében a megújuló
energiaforrások aránya 2010-re el kell érje a teljes
energiafogyasztásból a 12%-ot, és az áramterme-
lésbõl a 22%-ot; a közlekedésben a biológiai eredetû
üzemanyagok részaránya pedig az 5,75%-ot. A
transz-európai energia-hálózatok kialakítása mellett
tehát támogatást kell nyújtani a helyi beruházásokhoz
a szél-, nap- és geotermikus forrásokból származó
energiatermeléshez23.

Az új energiaforrások fejlesztése, mint például a meg-
újuló forrásokból elõállított földgáz és elektromos
áram, lehetõvé teszi a perifériális régiók számára,
hogy diverzifikálják energiaforrásaikat — s így ke-
vésbé legyenek kitéve a külsõ energiaforrásból való

ellátás esetleges zavarainak — és javítsák az
életminõséget.

A telekommunikációs politika

A hatékony, megfizethetõ árú telekommunikációs
hálózatokhoz való hozzáférés mind a versenyké-
pesség, mind az emberek életminõsége javításá-
nak fontos tényezõje. A technológiai fejlesztések
és a piac liberalizációja következtében a hívási dí-
jak markánsan csökkentek, fõként a távolsági és
nemzetközi hívások esetében, ami fõként a távo-
labbi régióknak kedvezett, még ha ugyanakkor az
átalánydíjak nõttek is.

A 2002 márciusában nyilvánosságra hozott Egye-
temes Szolgáltatási Irányelv megfogalmazta a
szolgáltatási kötelezettségeket, amelyeknek a jö-
võben az egész régióban eleget kell tenni. A libera-
lizáció után évekkel nyilvánvalóan még mindig
vannak szakadékok a szolgáltatásokkal való föld-
rajzi lefedettségben, még azoknál is, amelyek
egyébként fejlett technológiára, például a mobil te-
lefonokra épülnek.

A transz-európai telekommunikációs hálózatok
programjának (TEN-Telecom) — amelyet
2002-ben eTEN-nek neveztek el — célja, hogy erõ-
sítse a gazdasági és társadalmi kohéziót, össze-
kapcsolja a szigeteket és a távolabbi régiókat az
EU központi részeivel24. A program keretében
megoldandó fõ feladat nem annyira a hálózatokból
‘hiányzó összeköttetések’ megteremtése, mint a
vállalkozások, a kormányzat és az egyének számá-
ra használható alkalmazások hiányának felszámo-
lása. A tevékenységek támogatásának fõ
célkitûzése tehát a mindenki számára nyitott infor-
mációs társadalom fejlõdésének elõsegítése,
amely segíti például az idõsek vagy a
fogyatékossággal élõk társadalmi befogadását.

Mint korábban írtuk, 2002-ben indult az e-Europe
2005 Cselekvési Terv, amelynek része az a straté-
gia, amelynek értelmében a szélessávú hálózato-
kat az EU-ban mindenki számára megfizethetõ
áron hozzáférhetõvé kell tenni. E célok szerint,
2005-re Európában a hozzáférést ki kell terjeszteni
az internet kapcsolatok felére. Nyilvánvaló azon-
ban, hogy mivel ez nem biztosit megfelelõ szintû
hasznot, az EU egész területének lefedéséhez
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szükséges beruházást a piac önmagában nem fog-
ja finanszirozni, hanem állami finanszírozásra is
szükség lesz. E célból a Bizottság 2003-ban új irány-
mutatásokat állapított meg a szélessávú hálózatok
fejlesztésére és a mobiltelefon-szolgáltatással
még nem ellátott területek lefedésére a Strukturális
Alapok bevonásával.

A közös politikák reformja: a Közös

Agrárpolitika és a halászati politika

A Közös Agrárpolitika

A Közös Agrárpolitika (KAP) 2003-ban az EU költség-
vetésének körülbelül 46,5%-át emésztette fel, az
össz-kiadások meghaladták a 47 milliárd eurót, ami-
nek 90%-át a piactámogatást és közvetlen segítséget
jelentõ elsõ pillérre fordították, 10%-át pedig a máso-
dik pillért jelentõ vidékfejlesztésre.

Az EU GDP-hez mért mezõgazdasági kiadásai fo-
kozatosan csökkentek: 1990–1992-ben a Tizen-
kettek GDP-jének 0,57%-át tették ki,
2000–2002-ben pedig a Tizenötök GDP-jének
0,47%-át. Az Agenda 2000 elmélyítette és kibõví-
tette a Közös Agrárpolitika 1992-ben megkezdett
reformját, a hivatalos árak és a közvetlen támoga-
tások csökkentésével. Továbbá e program segítsé-
gével konszolidálódott a vidékfejlesztés, a Közös
Agrárpolitika második pillérjén keresztül sikerült ki-
alakítani egy olyan koherens keretet, amelynek se-
gítségével a KAP a csatlakozás elõtt álló országok

sajátosságaihoz igazítható. Ezen kívül
megfogalmazódtak az EU agrárpolitikájának
célkitûzései:

– javítani kell az EU mezõgazdaságának verseny-
képességét elkerülve a túlzott szubvencionálás
veszélyét;

– meg kell védeni a gazdák jövedelmének szintjét
és annak stabilitását;

– tiszteletben kell tartani a környezetet és a vidék
diverzitását

– javítani kell az agártermékek minõségét;

– egyszerûsíteni és decentralizálni kell a KAP-ot.

A hivatalos piaci árak csökkentése és az ártámogatá-
sokhoz kötött segítség helyett a gazdák közvetlen tá-
mogatásának növelése miatt 2000–2002-ben a
közvetlen támogatások (a vidékfejlesztésre adott
közvetlen támogatásokat nem számítva) a KAP ráfor-
dítások 70%-át tették ki, ami 7 százalékponttal maga-
sabb, mint volt az 1995–1997-es idõszakban. Ezzel
szemben a hagyományos KAP intézkedések, mint
például az exporthoz vagy raktár építéshez nyújtott tá-
mogatások, 2000–2002-ben a ráfordításoknak csak
14,5%-át tették ki, szemben az 1995–1997-es
idõszak 22%-ával.

2001-ben 4 tagállam kapta az EAGGF (Európai Me-
zõgazdasági Orientációs és Garanciaalap) Garancia
Szekció támogatásának 64%-át, nevezetesen Fran-
ciaország (22%), Spanyolország (15%), Németor-
szág (14%) és Olaszország (13%). 1990 óta csökken-
tek a Belgiumnak, Dániának, Görögországnak,
Hollandiának, Olaszországnak, Írországnak és Né-
metországnak adott összegek, de az Egyesült Király-
ság, Spanyolország, Portugália és Franciaország
esetében nõttek. Ha a támogatás összegét hektárra
vetítjük, a legtöbb támogatásban Belgium, Hollandia
és Görögország részesül, bár 1995 óta csak az elsõ
két országban jegyeztek fel csökkenést. A mezõ-
gazdasági foglalkoztatáshoz viszonyítva a legtöbb tá-
mogatást Dánia, az Egyesült Királyság, Svédország
és Belgium kapja (3.1 ábra).

Svédországban, Finnországban és Írországban az
EAGGF transzferek aránya a bruttó mezõgazdasági
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hozzáadott értékhez viszonyítva 2000–2001-ben
meghaladta az 50%-ot, és csak Olaszországban,
Luxemburgban és Hollandiában maradt 20% alatt. Az
1995–1996 és 2000–2001 közötti idõszakban ez az
arány folyamatosan növekedett, Belgiumban azon-
ban csökkent. A növekedés kiváltképp nagy volt az
Egyesült Királyságban, Ausztriában és Spanyolor-
szágban. Továbbá Németországban, Görögország-
ban és Franciaországban a mezõgazdasági hozzá-
adott értékhez képest nõttek a transzferek, viszont a
foglalkoztatotti létszámra és a mûvelésbe bevont
területre vetítve csökkentek.

A Portugáliának és Spanyolországnak juttatott támo-
gatások szintén nõttek, bár az elõbbi az egyetlen ko-
héziós ország, amelyben a támogatás szintje tovább-
ra sem éri el az EU átlagot, akár a foglalkoztatottakra
vagy a mûvelésbe bevont területre, akár a mezõ-
gazdasági hozzáadott értékre vetítjük.

2001-ben a közvetlen KAP támogatások hatása
azokban a gazdaságokban volt a legnagyobb,
amelyek mérete a közepestõl a nagyig terjedt (a jö-
vedelmük 40%-át tették ki), s nem a nagy (28%)
vagy kisgazdaságokra. Ugyanakkor a legnagyobb
méretû gazdaságok mintegy 5%-a kapta a támoga-
tások felét, s a legnagyobb kedvezményezettek a
szakosodott gabona-termelõk és állattenyésztõk
voltak.

Az 1. Célkitûzés keretébe nem tartozó régiókban a vi-
dékfejlesztési intézkedéseket az EAGGF Garancia
Szekciója finanszírozza. Az 1. Célkitûzés keretébe
tartozó régiókban ez a szekció finanszírozza egyrészt
a KAP 1992-es reformja részeként bevezetett három
kiegészítõ intézkedést — agrárkörnyezet, gazdák
korkedvezményes nyugdíjazása és a mezõgazdasá-
gi területek újraerdõsítése — valamint a hegyvidékek
és hátrányos helyzetû területek támogatását. Mind-
egyik intézkedés a vidékfejlesztés valamelyik konkrét
prioritását célozza, nevezetesen: a környezetet
tiszteletben tartó versenyképes mezõgazdasági
szektor fejlesztését, az agrártevékenységek diverzifi-
kálását és a multifunkcionális vidéki területek kialaku-
lásának elõmozdítását, a vidéki területek egésze ver-
senyképességének támogatását és az európai vidéki
tájörökség megóvását.

Az EAGGF-bõl finanszírozott vidékfejlesztési ráfor-
dításokból (összesen mintegy 49,5 milliárd euró a

2000–2006-os idõszakra, a LEADER+ kivételével,
amely további 2 milliárd eurót jelent), 32 milliárd
euró a Garancia Szekcióból származik. Ebbõl 10,4
milliárd eurót az 1. Célkitûzés keretébe tartozó régi-
ók kapnak. A Tanácsadó/ Guidence/ Szekció támo-
gatásait (összesen 17,5 milliárd euró) is
beleszámítva az 1. Célkitûzés keretébe tartozó ré-
gióknak nyújtott összes vidékfejlesztési támogatás
27,9 milliárd euró, azaz az EU egészében szét-
osztott ilyen célú támogatások 56%-a. Ez azt jelzi,
hogy a vidékfejlesztési politika és a gazdasági és
társadalmi kohézió legfontosabb célkitûzései
között szoros a kapcsolat.

A végrehajtott intézkedések elemzése azonban azt
mutatja, hogy a teljes összegbõl, a 49,5 milliárd
euróból, csak mintegy 10%-ot költöttek a vidék
gazdasági megerõsítését célzó olyan intézkedések-
re, amelyek nem kapcsolódnak közvetlenül mezõ-
gazdasági tevékenységekhez (mint például a
tevékenységek diverzifikációja, amely felöleli a tu-
rizmust, kézmûipart, szolgáltatásokat és falufej-
lesztést). A vidékfejlesztésre szánt pénzek nagy
része (23,4 milliárd euró, vagyis a két EAGGF szek-
ció teljes költségvetésének 47%-a, vagy a Garan-
cia szekció 73%-a) a fent említett kiegészítõ
támogatási intézkedésekre jut.

Ami a KAP jövõjét illeti, a Tanács 2002 októberi
brüsszeli ülésén meghatározták a piac-irányítási
és a közvetlen támogatási ráfordítások nominális
értékét 2007-tõl 2013-ig minden egyes évre, éves
1%-os növekedést feltételezve. Ez azt jelenti, hogy
reál értékben csökkennek az elsõ pillérbe tartozó
kiadások. A KAP második pillérének ráfordításait
még nem határozták meg, de megerõsítették, hogy
az Agenda 2000 célkitûzéseivel összhangban a
KAP feladata, hogy a jövõben megvédje a termelõk
érdekeit, elsõsorban a jelenlegi EU hátrányos hely-
zetû régióiban, és az EU minden részén multifunk-
cionális mezõgazdasági szektort alakítson ki.

2003 júniusában a Mezõgazdasági Miniszterek Ta-
nácsa a Bizottság ajánlásait követve elhatározta a
KAP megreformálását a 2004–2006 és 2007–2013
idõszakokban. A reform négy fõ eleme a következõ:

– el kell választani a közvetlen támogatásokat a ter-
meléstõl oly módon, hogy bevezetik a gazdasá-
gonkénti egyetlen fajta támogatást, amelynek
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feltételei a környezet tiszteletben tartása, az élel-
miszerbiztonság és az állatok megfelelõ életkörül-
ményeinek biztosítása. Az általános szabály az
lesz, hogy a tagállamoknak 2005-tõl le kell vá-
lasztaniuk a támogatásokat a gabonatermelésrõl
és az állattenyésztésrõl, de 2006-ig lehetõség
lesz még bizonyos szubvenciókat a régi rendszer
szerint fizetni;

– progresszíven csökkenteni kell a nagyobb gazda-
ságoknak fizetett közvetlen támogatásokat (ez az
úgynevezett ‘moduláció’);

– egy sor szektorális intézkedést kell hozni, hogy az
agrárpiacok árai csökkenjenek;

– meg kell erõsíteni a második pillért olyan új intéz-
kedések meghozatalával, amelyek elõmozdítják
a környezet megóvását, a termékek minõségének
javulását és az állatok megfelelõ életkörülményei-
nek biztosítását, továbbá segíteni kell a gazdák-
nak, hogy betartsák a közösségi normákat, amit
részben a moduláció megtakarításaiból lehet fi-
nanszírozni, azaz a nagy gazdaságoknak koráb-
ban fizetett közvetlen támogatások egy részének
átcsoportosításával.

Az, hogy a jövõben a KAP mennyire lesz képes ha-
tást gyakorolni a kohézióra, az eddigieknél még in-
kább attól fog függni, hogy milyen célkitûzéseket
határoznak meg a tagállamok, illetve — ahol ez le-
hetséges — a régiók, amelyeknek nagyobb jogköre
lesz a közvetlen támogatások formájának megha-
tározásában. Ugyanakkor a gazdák rugalmasab-
ban határozhatják meg, hogy mit termelnek, ami
piac-konformabb módszer, és stabilabb jövedelmet
biztosít, valamint hatékonyabbá teszi a jövedelmek
transzferét.

Az új KAP-ban a vidékfejlesztés kiemelkedõbb sze-
rephez jut. A finanszírozást átcsoportosítják az elsõ
pillérrõl a másodikra oly módon, hogy 2005-ben
3%-kal csökkentik a közvetlen támogatásokat,
2006-ban 4%-kal és 2007 és 2013 között 5%-kal (mint
feljebb írtuk, ezt a folyamatot nevezik ‘modu-
lációnak’). Az 5%-os transzfer azt jelenti, hogy évi to-
vábbi 1,2 milliárd euró jut a vidékfejlesztés, a környe-
zetvédelem, a termékminõség-javítás és az állatok
jobb életkörülményeinek finanszírozására, valamint a
gazdák támogatására, hogy be tudják tartani a

közösségi normákat. A ‘moduláció’ folyamata révén
nyert plusz pénzeket tagállami szinten, a kohéziós kri-
tériumok alapján (mezõgazdasági földterület, agrár
foglalkoztatottság és egy fõre jutó GDP) osztják el.
Ezen kívül az agrárkörnyezeti intézkedések közössé-
gi társfinanszírozásának szintjét az 1. Célkitûzés ke-
retébe tartozó régiókban 85%-ra, míg a többi területen
60%-ra emelték.

A bõvítéssel markánsan növekedni fognak a
különbségek a mezõgazdaságban és még
hangsúlyosabbá válik a mezõgazdaság kettõs ter-
mészete, mert a csatlakozás elõtt álló országokban
igen sok a kisgazdaság, s ezek sokkal nagyobb
szerepet töltenek be a foglalkoztatásban, mint a Ti-
zenötökben. Az EU-ban a mezõgazdaságban fog-
lalkoztatottak száma 6,5 millióról 10,5 millióra fog
emelkedni, ami a teljes foglalkoztatottságon belüli
arány 4%-ról 5,5%-ra való növekedését jelenti, s ez
Bulgária és Románia csatlakozásával 7,5%-ra nõ.
A mezõgazdasági hozzáadott érték nem egészen
8%-kal fog növekedni.

A jelenlegi számadatok alapján a 10 új tagállamból
9-nek mindegyik, vagy szinte mindegyik régiója az 1.
Célkitûzés státuszát fogja élvezni, és a becslések
szerint az EAGGF két szekciója vidékfejlesztési ráfor-
dításainak mintegy kétharmadát a majdani 25 tagál-
lamból álló EU eme régiói kapják.

Halászat

A Közös Halászati Politika (KHP) fõ célja, hogy javítsa
a szektor versenyképességét. E politika négy elembõl
áll: a halállomány védelme, a halászat és a halgazdál-
kodás szerkezetváltása, a hal és halászati termékek
piacának megszervezése és halászati megállapodá-
sok megkötése harmadik országokkal.

A 2002-ben végrehajtott reform lényegében az elsõ
két elemre irányult, bevezették a hosszabb távú terve-
zés rendszerét, amely a halállomány fenntartására
irányul, illetve a kritikus mértékben lelhalászott állo-
mányok visszapótlását célozza. A sürgõsségi intéz-
kedéseket tehát az állományok és a tengeri öko-
szisztémák megóvása érdekében hozták.

Ami a KHP szerkezetváltási elemét illeti, új rend-
szert vezettek be a halászflotta kapacitásának
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korlátozására, s nagyobb felelõsség terheli a tagál-
lamokat a tekintetben, hogyan alakítják ki az
egyensúlyt a halászati kapacitás és a halállomány
nagysága között. Ezen kívül, a közösség strukturá-
lis intézkedések átorientálásával fokozatosan
csökkenni fog a flottájukat modernizálni kívánó ma-
gán vállalkozásoknak nyújtott állami támogatás, de
fennmaradnak a biztonság és a munkakörülmé-
nyek javítására biztosított támogatások. E tevé-
kenységeket egy új sürgõsség Alap létrehozásával
segítik elõ, amelynek célja, hogy ösztönözze a ha-
lászhajók leselejtezését.

Nemrégiben indult a Bizottság cselekvési terve, amely
a szerkezetváltás társadalmi, gazdasági és regionális
következményeit hivatott orvosolni. A jelenlegi
szakaszban még nehéz megállapítani, mely régiókat
és területeket fogják legérzékenyebben érinteni a be-
vezetett halászati kvóták.

A legveszélyeztetettebb fajok állományának pótlá-
sáról szóló tervek a közeljövõben készülnek el. A ter-
vek tartalmazni fogják e fajok éves kifogási rátájára
vonatkozó számitásokat, továbbá a halászat csökken-
tését célzó intézkedéseket, a tevékenységek monito-
ringját és az ellenõrzést.

Rövidtávon, a halfogás csökkentése óhatatlanul is a
halászati jövedelmek visszaesését fogja elõidézni, az
EU különbözõ részein más és más mértékben. Az
intézkedések az EU különbözõ részein eltérõ mérték-
ben érintik a halászathoz kapcsolódó tevékenysége-
ket (hajóépítés, beszállítás, hal- és haltermékek

feldolgozása és kereskedelme), attól függõen, hogy
az adott terület mennyire függ ettõl a gazdasági ágtól.

Hosszabb távon az állományok helyreállításával, a
halfogás növelésével és az egy területen mûködõ ha-
lászhajók közti verseny mérséklõdésével növekedni
fog a halászatból nyerhetõ haszon, ami bõséges kom-
penzációt nyújt azért, hogy az állományok gyarapodá-
sának idõszakában vissza kell fogni a halászati tevé-
kenységet. A tagállamoknak tehát fel kell készülniük a
szektor számára szükséges szerkezetváltás társa-
dalmi és gazdasági hatásainak kezelésére:

– szubvencionálni kell a halászhajók leselejtezését
azokban az esetekben, amikor a halállomány már
olyan mértékben veszélyeztetett, hogy halászá-
suk hosszú távon nem jelenthet elfogadható szin-
tû jövedelmet, és támogatni kell a hajók más célú
használatra való átalakítását;

– a halászat ideiglenes felfüggesztése alatt kom-
penzálni kell a halászok jövedelem-kiesését a
KHP által meghatározott keretek között és feltéte-
lek mellett.

A csatlakozás elõtt álló országok közül tíznek van ten-
gerpartja, de csak Lengyelország és a három balti ál-
lam rendelkezik jelentõs halászati szektorral. E három
ország teljes halfogása azonban az EU összes halfo-
gásának kevesebb mint 7%-át teszi ki (s 17%-át, ha
hozzá vesszük Törökországot), még akkor is ha a hal-
gazdaságokban kifogott halakat is ideszámítjuk. Ezen
országokban a rendszerváltás óta drasztikusan csök-
kent a halfogás az állományok túlhalászása és a volt
Szovjetunió piacainak elvesztése eredményeképpen.

A bõvítés tehát csak korlátozottan befolyásolja a
Közös Halászati Politikát. Másfelõl, azonban, jelentõs
strukturális intézkedésekre lesz szükség ahhoz, hogy
a szektorban végbemenjen a szükséges szerke-
zetváltás és a modernizáció.

Az állami támogatás és a kohéziós

politika komplementeritása

Az Európai Tanács több egymást követõ ülésén is
megállapította, hogy a lisszaboni célkitûzések elé-
rése érdekében szigorúan vissza kell fogni az állami
támogatásokat, és felszólították a tagállamokat, hogy
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csökkentsék a teljes támogatási összegeket, illetve
csoportosítsák át a közös érdekeket szolgáló horizon-
tális területekre, többek között a kohéziós
célkitûzésekre.

Az állami támogatások csökkentése pozitívan járul-
hat hozzá a kohéziós folyamathoz. Ha csak azok a
régiók és szektorok részesülhetnek támogatásban,
amelyek a leginkább rászorulnak és amelyekben a
támogatások legkevésbé torzítják versenyt, akkor
a csökkentett támogatásokat azokra a régiókra le-
het összpontosítani, amelyeknek leginkább fel kell
zárkózniuk, és ez elõsegíti az Unión belüli különb-
ségek megszüntetését. Ugyanakkor, a visszaszorí-
tással kiváltott fegyelem arra ösztönzi a
tagállamokat, hogy olyan tervekre csoportosítsák a
pénzeket, amelyek a legkézzelfoghatóbb ered-
ménnyel járnak mind az adott ország, mind az EU
egészére nézve, ez pedig javítja az állami interven-
ció hatékonyságát.

Az EU-ban az állami támogatásokra fordított össze-
gek 1997 és 2001 között 102 milliárd euróról 86 milli-
árdra csökkentek. E mérséklõdés a pénzügyi

szolgáltatásoknak, a széniparnak, a mezõgazdaság-
nak és a feldolgozóiparnak, valamint a régióknak
nyújtott támogatások jelentõs csökkentésének
köszönhetõ (3.2 ábra).

1997–1999 és 1999–2001 között az állami támogatá-
sok GDP-hez mért szintje a 15 tagállamból 12-ben
csökkent a Tanács stockholmi ülésén elfogadott azon
kötelezettségvállalásának megfelelõen, miszerint a
támogatásoknak legkésõbb 2003-ig csökkenniük
kell.(3.1 táblázat). A csökkenés mellett a horizontális
célkitûzésekre szánt támogatások aránya 10 száza-
lékponttal nõtt a két idõszak között.

A State Aid Scoreboard (állami támogatások tábláza-
ta) azonban azt mutatja, hogy a tagállamok továbbra
is jelentõsen eltérõ mértékben támogatják a feldolgo-
zóipart, és a leggazdagabb tagállamok és a négy ko-
héziós ország közti különbség a támogatások szintjé-
nek tekintetében alig változott ebben az idõszakban.
A feldolgozóiparnak juttatott összes állami támogatás
10%-át továbbra is a kohéziós országok (2001-ben
ide koncentrálódott az EU GDP-jének 11,5%-a)
kapták, a négy nagy gazdaság (Németország,
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3.1 Egy fõre jutó állami támogatás a tagállamokban, 1997-2001

Egy fõre jutó összes támogatás (PPS) Egy fõre jutó összes támogatás mínusz
mezõgazdaság, halászat és közlekedés (PPS)

1997-1999 1999-2001 változás %-ban 1997-1999 1999-2001 változás %-ban

EU15 251,0 226,0 -10,0 123,0 97,0 -21,1

BE 322,0 325,0 0,9 83,0 80,0 -3,6

DK 274,0 360,0 31,4 144,0 186,0 29,2

DE 313,0 288,0 -8,0 179,0 157,0 -12,3

EL 185,0 155,0 -16,2 73,0 61,0 -16,4

ES 178,0 154,0 -13,5 112,0 90,0 -19,6

FR 286,0 263,0 -8,0 145,0 109,0 -24,8

IE 320,0 329,0 2,8 226,0 188,0 -16,8

IT 284,0 231,0 -18,7 132,0 84,0 -36,4

LU 450,0 578,0 28,4 108,0 82,0 -24,1

NL 207,0 246,0 18,8 43,0 44,0 2,3

AT 265,0 251,0 -5,3 65,0 61,0 -6,2

PT 252,0 177,0 -29,8 190,0 133,0 -30,0

FI 439,0 396,0 -9,8 89,0 78,0 -12,4

SE 169,0 169,0 0,0 48,0 48,0 0,0

UK 112,0 115,0 2,7 53,0 42,0 -20,8

IE: az adatok az 1998-1999 idõszakra vonatkoznak, s nem 1997-1999-re.
Forrás: DG COMP, State Aid Scoreboard
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Franciaország, Olaszország és az Egyesült Király-
ság, ahol 2001-ben az EU GDP-ének 72%-át állították
elõ) részesedése pedig az 1997–1999-es 79%-ról
1999–2001-re 76%-ra csökkent.

A leszakadó régiók támogatása

2001-ben az EU-ban mintegy 8 milliárd eurónyi állami
támogatást, a teljes összeg körülbelül 9%-át25, ’a’ tí-
pusba26 sorolt régiók kapták, amelyek majdnem pon-
tosan az 1. Célkitûzés keretébe tartozó régióknak27

felelnek meg. Ez sokkal alacsonyabb szám, mint a
csúcs évnek számító 1993-as 27 milliárd euró, amikor
Németország (17 milliárd euró) és Olaszország (7 mil-
liárd euró) a teljes összegnek majdnem a 90%-át kap-
ta. Még 2001-ben is e két ország kapta a regionális tá-
mogatásoknak több mint a felét, bár abszolút
értékben az összeg sokkal kisebb volt, mint 8 évvel
azelõtt (2,5 milliárd euró Németországban és 2,1 milli-
árd euró Olaszországban). A legnagyobb csökkenés
az új német tartományoknak juttatott támogatásokban
következett be, amelyek az egyesítés után közvetle-
nül hatalmas támogatásokban részesültek. 2000 és
2001 között az ’a’ típusú támogatás teljes összege
nagyjából változatlan volt.

Az egyéb problémás régiók támogatása

2001-ben mintegy 800 millió eurónyi állami támoga-
tást (a mezõgazdasági, halászati és közlekedési tá-
mogatásokon kívül) kaptak a teljes egészében támo-
gatott ’c’ típusú régiók28, amelyek nagyjából
megfelelnek azoknak, amelyek a 2. Célkitûzés támo-
gatására jogosultak. Ezen kívül majdnem 4,5 milliárd
euró támogatást kaptak a részlegesen támogatott ’c’
típusú NUTS 2 régiók. Sajnálatos módon a NUTS 2
szint alatti adatok hiánya következtében nem lehet
megállapítani, hogy e támogatások milyen hányada
került a régiók támogatott részeibe29, és ezért nem le-
het összehasonlítani az egyes tagállamokat a támo-
gatások mértéke szerint.

Bár a legtöbb tagállam az EU stratégiájának megfe-
lelõen csökkentette az állami támogatások összegét
és azokat átcsoportosította a horizontális célkitûzé-
sekre, a kohéziós célkitûzésekre való átcsoportosítás
kevésbé nyilvánvaló, mert a regionális támogatások
is csökkentek.

Az állami támogatás a lisszaboni-

göteborgi célkitûzések fényében

A kohéziós politikák és az állami támogatási politikák
egymás kiegészítõi: mindegyik a Lisszabonban és
Göteborgban megfogalmazott, az EU növekedését,
versenyképességének javítását és fenntartható fejlõ-
dését célzó menetrendet szolgálja. A kevésbé fejlett
régiókban a lisszaboni-göteborgi célkitûzések elé-
rése magától értetõdõen nehezebb feladat, mint
másutt. Ezért van szükség több állami támogatásra (a
közjavak és az intézményi kapacitás kiépítésébe való
beruházásokra) és nagyobb támogatási intenzitásra
(a belsõ beruházások ösztönzése érdekében), továb-
bá jelentõs támogatásra az EU költségvetésébõl (a
kohéziós politika ’konvergencia’/’szolidaritási’ ele-
me). Mindkét politika közös feladata egy olyan keret
létrehozása, amelyen belül a tagállamok és a régiók
— az EU-tól kapott megfelelõ támogatások segítsé-
gével — hatékony stratégiákat tudnak kidolgozni és
megvalósítani a növekedés és a versenyképesség ja-
vítása érdekében, anélkül azonban, hogy károsan be-
folyásolnák a gazdasági fejlõdést akár regionális,
akár nemzeti, akár EU szinten, vagy pazarló módon,
helytelenül osztanák szét a szûkös költségvetési
forrásokat.

A Bizottság nemrégiben kezdte meg mélyrehatóan
elemezni a meglévõ regionális támogatási iránymuta-
tásokat, amelyeket át kell dolgozni annak érdekében,
hogy a tagállamok elõre tudjanak tervezni a 2006 utá-
ni idõszakra, amikor a jelenlegi támogatási tervek
lejárnak. Az átdolgozás során figyelembe veszik a ko-
héziós politika alakulását az EU szintjén, valamint a
lisszaboni és göteborgi célkitûzések elérését célzó
nemzeti és regionális politikákat. Az átdolgozásnak
tükröznie kell az állami támogatási politika tágabb cél-
kitûzéseit, amelyeket a lisszaboni menetrendben fek-
tettek le. A fõ cél, amelyet a Tanács stockholmi és bar-
celonai ülésén is megerõsített, az, hogy az ’állami
támogatások kisebbek és célzottabbak legyenek’,
ami azt jelenti, hogy a kevésbé fejlett régiókon kívüli
területeken egy tematikusabb megközelítési mód
kerüljön alkalmazásra, továbbá szigorúan vissza kell
fogni a torzító hatású és pazarló támogatási formákat.

2002-ben a Bizottság elfogadott egy új mentesség
szabályozási blokkot a foglalkoztatást elõsegítõ álla-
mi támogatással30 kapcsolatban, amelynek értelmé-
ben eltörlik a munkahely-teremtési támogatás vagy a
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hátrányos helyzetûnek minõsülõk foglalkozatása
esetében az elõzetes bejelentési kötelezettséget, s
ez a várakozások szerint egyszerûsíteni fogja a
közösségi társfinanszírozási eljárásokat bizonyos tá-
mogatások esetében. Továbbá, a szabályozás expli-
cit módon figyelembe veszi a leggyengébb régiók sa-
játosságait, s növeli a támogatások intenzitását a
foglalkoztatás bõvítésében.

Ami a jelenlegi keretekben, iránymutatásokban és
szabályozásban expliciten nem szereplõ állami támo-
gatási intézkedéseket illeti, a Bizottság tovább vizs-
gálja annak szükségességét, hogy bevezessen-e
egy mechanizmust annak megállapítására, hogy tor-
zítják-e ezek az intézkedések a versenyt. Ez az új
módszer lehetõvé tenné a tagállamoknak, hogy rugal-
masan lépjenek közbe minden régióban a foglalkoz-
tatás, a versenyképesség és a kohézió javítása érde-
kében a lisszaboni célkitûzéseknek megfelelõen.

Az igazságszolgáltatás és a belügyek:

a fejlõdés feltételeinek javítása

A nagymérvû bûnözés, a szervezett bûnözés jelenléte
és a korrupció akadálya a gazdasági fejlõdésnek,
fõként azért, mert ezek a jelenségek elrettentik — az
elsõsorban külsõ — befektetõket. Az elrettentõ hatást
fokozza, ha a befektetõk azt látják, hogy a rendvédel-
mi hatóságok és az igazságszolgáltatás nem képesek
megfelelõen kezelni a problémákat. A biztonságos
környezet, a törvényeket tiszteletben tartása alapvetõ
feltétele a fenntartható gazdasági fejlõdésnek.

Az EU igazságszolgáltatási és belügyi politikájának
három aspektusa szorosan illeszkedik a kohéziós
politikához:

– az igazságszolgáltatási és közigazgatási kapaci-
tás megerõsítése, a határokon átnyúló együtt-
mûködés és a szervezett bûnözés és a korrupció
elleni harc lényeges szerepet játszik a stabil
gazdasági és politikai környezet megteremté-
sében, ami pedig a fejlõdés alapja. Ez még inkább
így lesz a bõvítés után;

– a helyi és regionális hatóságok bevonása a be-
vándorlási és menedékügyi politikák végrehajtá-
sába. E hatóságok a társadalmi partnerekkel,
nem-kormányzati szervezetekkel és egyéb helyi

szereplõkkel egyre jelentõsebb szerepet töltenek
be a harmadik országból származó bevándorlók-
nak a társadalomba és gazdasági életbe történõ
integrálásában;

– a külsõ határokat érintõ kérdések kezelése, ami
kiegészíti a Strukturális Alapokból támogatott ha-
tárokon átnyúló intézkedéseket.

Egyfelõl jobban meg kell ismerni, hogyan oszlik meg a
bûnözés földrajzilag és mennyire vannak kitéve
egyes régiók a szervezett bûnözésnek, ugyanakkor
már így is azonosíthatóak azok a régiók és területek,
ahol a magas bûnözési arány hátráltatja a fejlõdést.

Az egyes országok között jelentõsek a különbsé-
gek, de az elmondható, hogy bizonyos csatlakozás
elõtt álló országokban a szervezett bûnözés ará-
nya igen magas, és még emelkedik is31. A bûnszö-
vetkezetek mûködése nem csak az ország
gazdasági fejlõdésére és lehetõségeire hat közvet-
lenül, hanem az Unió biztonságára is. Például az a
gyakorlat, hogy a szervezett bûnözõi csoportok le-
gális vállalkozásokon (szállodákon, vagy a turista-
ipar más elemein, egészségügyi szolgáltatásokon,
ingatlanügynökségeken, bankokon) keresztül
szállnak meg egy adott régiót, ezekben az országok-
ban már standard módszernek számít. Továbbá, a
bûnszervezetek általában kihasználják a jogi és
közigazgatási rendszerek gyengeségét, s egyes
csatlakozás elõtt álló országokban igen elterjedt a
korrupció és a befolyásolás gyakorlása. A legérin-
tettebb területek a közbeszerzési és tenderezési
eljárások, mivel a nagy összegek mozgása gyenge
intézményekkel kombinálva kiváltképp jó táptalaja
a korrupciónak. Jelentõs erõfeszítések történtek
PHARE támogatással a csatlakozás elõtt álló or-
szágokban korrupció-ellenes stratégiák kidolgozá-
sára és a rendvédelmi testületek megerõsítésére.
A korrupciót azonban ezekben az országokban
nagyobbnak — mégpedig helyenként sokkal nagy-
obbnak — érzékelik, mint a jelenlegi tagálla-
mokban, s a legtöbb országban még bõven akad
tennivaló.

A másik jó példát a városi területek szolgáltatják,
fõként azok, ahol a legtöbb problémával küszködõ,
rossz, komfort nélküli lakásokban élõ népességi
szegmensek koncentrálódnak. A Bizottság által
végzett Települési Audit felhívta a figyelmet az

3 . r é s z — A k ö z ö s s é g i p o l i t i k á k h a t á s a : v e r s e n y k é p e s s é g , f o g l a l k o z t a t o t t s á g é s k o h é z i ó

Harmadik jelentés a gazdasági és társadalmi kohézióról
131

173

0

5

25

75

95

100

0

5

25

75

95

100

0

5

25

75

95

100

0

5

25

75

95

100

co_hu_2003_005.ps
C:\co_hu_2003\co_hu_2003_005.vp
Friday, April 16, 2004 9:49:47 AM

Color profile: Generic CMYK printer profile
Composite  Default screen



urbanizáció és a bûnözés kapcsolatára. Ahol az
összehasonlítás lehetséges, elmondható, hogy
szinte mindegyik városban nagyobb a bûnözés,
mint az ország többi területén. A legmagasabb bû-
nözési arány az EU északi városait és a fõvároso-
kat jellemzi. A legfrissebb adatok szerint a legtöbb
városban növekszik a bûnözés. Emiatt az EU —
fõként a városfejlesztésre vonatkozó — strukturális
politikáján belül, az egyik allokációs kritérium a bû-
nözési ráta, és cselekvési iránymutatásai között
szerepel a rendõrség és az igazságszolgáltatás
együttmûködésének megteremtése mellett a bû-
nözés visszaszorítása is32.

Egy további példát a dél-olaszországi régiók szol-
gáltatnak, amelyekben 1994 és 1999, valamint
2000 és 2006 között az Európai Regionális Fejle-
sztési Alapnak két programja fut(ott), melyeknek
célja a bûnözés visszaszorítása, biztonságosabb
környezet megteremtése, és a jogba vetett bizalom
növelése, hogy megtörje az elmaradott fejlõdés —
magas bûnözési ráták — biztonsághiány ördögi
körét.

Ahhoz, hogy az EU hatékonyan szembeszálljon a bû-
nözéssel, legyen az akár szervezett, akár szerve-
zetlen, ki kell fejlesztenie az eszközöket, amelyekkel
támogathatja a régiók és helyi közösségek erõfeszí-
téseit, hogy kiirtsák a gazdasági fejlõdést lassító bû-
nözés mély gyökereit. Ez különösen igaz a csatlako-
zás elõtt álló országokra, amelyeknek nincsen meg a
szervezett bûnözés elleni fellépéshez szükséges
pénzügyi forrása.

Mint korábban (az 1. részben) megjegyeztük, össze
kell hangolni a különféle módszereket, hogy a beván-
dorlókat sikeresen integrálni lehessen a társadalom-
ba és a gazdaságba; az integráció részét képezi az
oktatáshoz és képzéshez, az egészségügyi és szoci-
ális szolgáltatásokhoz, a tisztességes lakhatáshoz
stb. való hozzájutás biztosítása.

A Közösségi politikák

érzékelése regionális szinten

A Bizottság felkérésére az EU 28 régiójában esetta-
nulmányok készültek annak vizsgálatára, hogyan
látják a közösségi politikákat és azok hatásait azok,
akik a terepen e politikák végrehajtásáért felelõsek. A

tanulmányban szinte mindegyik tagállamból szerepelt
régió, ezek között voltak 1. Célkitûzés keretébe tar-
tozók, illetve olyanok, amelyeken belül volt olyan
terület, amely jogosult volt a 2. Célkitûzés támogatá-
sára, és olyan a régió is, amely nem volt a Strukturális
Alap semmilyen támogatására sem jogosult33. A ta-
nulmány a közösségi politikák közül hangsúlyt helye-
zett a Közös Agrárpolitikára, a versenypolitikára (álla-
mi támogatások) és a kutatási-fejlesztési politikára.
Az elemzés az egyes régiók adatainak felhasználásá-
val, valamint a regionális tisztviselõkkel készült inter-
júk alapján készült. Hangsúlyoznunk kell, hogy az
alább közölt nézetek a megkérdezett tisztviselõké és
nem feltétlenül egyezik a Bizottság nézeteivel. A ta-
nulmány eredményeit ugyan nem lehet általánosítani,
de hasznos következtetések levonhatóak azzal kap-
csolatban, hogy hogyan látják az érintettek a közösségi
politikák hozzájárulását a gazdasági és társadalmi
kohézióhoz.

A legtöbb esetben a ’közösség politikát’ úgy értelme-
zik, mint ’közösségi finanszírozást’, és zömmel arra
koncentráltak, hogy mekkora összeget kaptak a
KAP-ból, a Strukturális Alapokból, valamint állami tá-
mogatásként. Amikor más közösségi politika, például
a környezetvédelem is szóba került, akkor inkább
arról beszéltek, hogy a KAP vagy a Strukturális Ala-
pok mennyiben járultak hozzá az adott politikához, s
nem magáról a politikáról.

Az esettanulmányok döntõ többségébõl az derült
ki, hogy a közösségi kohéziós politikát, fõként ami a
Strukturális Alapokból finanszírozott projekteket
illeti, regionális szinten tekintették a leglátványosabb-
nak és a leghatásosabbnak (ld. a 4. rész keretes
írását). Ezt azért is kell kihangsúlyozni, mert a ko-
héziós politika nem szerepelt az esettanulmányok
keretében vizsgálandó prioritások között.

A közös piac és a gazdasági és a monetáris unió pozi-
tív hatását a legtöbb esettanulmányban implicit mó-
don elismerték. Az 1. Célkitûzés keretébe tartozó ré-
giókban végzett néhány esettanulmányban kisebb
mértékben ismerték fel a közös piacnak a konvergen-
ciára és a kohézióra gyakorolt pozitív hatását, ami azt
jelzi, hogy olyan tapasztalataik voltak, hogy az egysé-
ges piac súlyosbítja a regionális versenyképesség-
ben jelentkezõ hátrányokat — például a kommuniká-
ciós kapcsolatok inadekvátságát vagy a terület
perifériális voltát.

Harmadik jelentés a gazdasági és társadalmi kohézióról
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A radikális ágazati szerkezetváltáson átesõ régi-
ókban ((West Midlands, Asturias, Magdeburg és
Saar-vidék) úgy látták, hogy a belsõ piac kialakítá-
sának befejezése felgyorsította a strukturális vál-
tás már korábban elkezdett folyamatát, s ez negatív
hatással van a foglalkoztatásra. Ugyanakkor felis-
merték és nagyra becsülték azt a szerepet, amelyet
a Strukturális Alapok játszottak e politikák
végrehajtásában.

Mindegyik régióban felismerték a Közös Agrárpoli-
tikának (KAP) jelentõs hatását, de a következmé-
nyeivel kapcsolatos álláspontok már eltérõek
voltak a régió típusa szerint. Azokban a régiókban,
amelyekben a mezõgazdaság fontos szerepet ját-
szik, úgy találták, hogy a politika pozitívan hatott a
gazdák életszínvonalára, a szektor szerkezetváltá-
sára, modernizálására és diverzifikálására. Ez ke-
vésbé volt jellemzõ a mediterrán típusú régiókra,
vagy erdõs régiókra, mert azok úgy látták, hogy a
KAP kevésbé volt fontos az ottani mûvelési formák
támogatásában.

Ezzel kapcsolatban több, nem az 1. Célkitûzés kere-
tébe tartozó régióban élõ interjú-alany (például West
Midlands, Írország és Nord-Pas-de-Calais) rámuta-
tott, hogy a KAP támogatások nagy része a nyeresé-
gesebb vállalatoknak jutott, a régió legfejlettebb
területein, és ezért elmélyítheti az egyenlõtlenséget
úgy a régión belül, mint a régiók között.

A KAP második pillérének, a vidékfejlesztésnek már
korlátozottabb hatást tulajdonítottak, mivel ennek ke-
retében csak kisebb összegû támogatásokat lehetett
kapni, bár a vidéki területek diverzifikálásában játszott
szerepét elismerték. Széles körben pozitívan nyilat-
koztak a Leader Kezdeményezésrõl és az ennek
köszönhetõ regionális szinten kialakított
partnerségrõl.

Néhány vidéki területen (Andalúzia, Kentriki Makedo-
nia) az esettanulmányok fõként azt hangsúlyozták ki,
az EAGGF Orientációs szekciója és az Európai
Területejlesztési Alap támogatásainak együttes hatá-
saként sokszorosan javult a mezõgazdasági termelõk
azon képessége, hogy árujukat a városi piacokra
juttassák.

Általában elismerték, hogy a környezetvédelmi meg-
fontolásoknak a regionális fejlesztési politikába való

integrálása pozitív hatású, s azt is belátták, hogy
szükség van a szigorúbb normák bevezetésére.
Egyes régiókban azonban úgy vélték, hogy az euró-
pai normák a nemzeti normáknál kevésbé szigorúak
(fõként az osztrák, svéd és finn régiókban) és a regio-
nális sajátosságaikhoz rosszul illeszkedõ, túl bürokra-
tikus eljárásokat jelentenek.

Szinte mindegyik esetben hangsúlyozták a környe-
zetvédelmi és a kohéziós politika közti szoros kap-
csolatot, valamint a kettõ közti pozitív szinergiát.
Majdnem mindegyik 1. Célkitûzés keretébe tartozó
régióban úgy tekintették a környezetvédelmi politi-
kát, mind a Strukturális Alapokból finanszírozott
környezetvédelmi projekteket, s nem mint az Irá-
nyelveket vagy közösségi szabályozást. Ugyanak-
kor egyes régiókban azt tartották kívánatosnak,
hogy a környezetvédelmi politika és a KAP több
ponton kapcsolódjon (Nord-Pas-de-Calais, Szardí-
nia és Algarve).

Az állami támogatások helyzetérõl fõként a nem kohé-
ziós országokban készült esettanulmányokban esett
szó. Általában az volt érzékelhetõ, hogy ez a fajta tá-
mogatás nem mindig állt összhangban a fennálló
strukturális probléma súlyosságával. Néhány
esetben úgy látták, hogy az állami támogatások a ha-
nyatló szektorokat támogatják, s nem az adott régió-
ban a termelõ kapacitás modernizálására irányuló
erõfeszítéseket.

Más esetekben némi zavart okozott, hogy a kis- és kö-
zepes méretû vállalkozások többféle támogatást is
kaphattak, különféle pénzügyi mechanizmusok ré-
vén. Aggodalmat váltott ki az esetleges „határhatás”,
amelyet az állami támogatások okozhatnak a szom-
szédos régiókban, ha a támogatások nem egyforma
intenzitásúak.

Egyes régiókban felismerték a Kutatási és Fejlesz-
tési Keretprogramból való támogatás révén kia-
lakult hasznokat (fõként az Egyesült Királyság és
Németország régióiban és Kritin). Csakúgy, mint a
környezetvédelmi politika esetében, jelentõs mér-
tékû szinergiát fedeztek fel a kutatási -fejlesztési és
a kohéziós politika között. Az esettanulmányok
többsége, fõként amelyek az 1. Célkitûzés kereté-
be tartozó régiókban készültek, hangsúlyozták
a Strukturális Alapokból finanszírozott kutatási
és fejlesztési infrastrukturális beruházások
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fontosságát. Egyes esetekben a Strukturális Alap
tízszer annyival járult hozzá ezekhez a regionális
kiadásokhoz, mint a Keretprogram, ami csökkenti
az utóbbi regionális elismertségét.

Az innovációs politikát több esetben említették, külö-
nösen a 2. Célkitûzés keretébe tartozó régiókban.
Elismerték a diverzifikációhoz és a termelõ és szolgál-
tató ágazatok modernizálásához való hozzájárulását,
s üdvözölték a regionális innovációs hálózatok
kialakítását34.

Harmadik jelentés a gazdasági és társadalmi kohézióról
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1 A piacok megfelelõ mûködéséhez szilárd fogyasztóvédelmi politikára is szükség van.
2 Industrial policy in an enlarged Europe (Az iparpolitika a kibõvített Európában) COM(2002) 714, végleges.
3 ‘Entrepreneurship in Europe’ (Vállalkozások Európában) címû Zöld Könyv, COM(2003) 27 végleges. Az Európai Kisvállalkozási

Kartát az Európai Tanács a portugáliai Santa Maria da Feira-ban 2000 június 18-19-i ülésén fogadta el, a tagjelölt országok pedig
Szlovéniában, Mariborban 2002 áprilisában. Ld. A harmadik végrehajtási jelentést, COM(2003) 21 végleges.

4 A Bizottság 2003 május 6-i ajánlása C(2003)1422
5 Innovation policy: updating the Union’s approach in the context of the Lisbon strategy (Innovációs politika: Az Unió módszerének

frissítése a Lisszaboni stratégia kontextusában), COM(2003) 112 végleges)
6 eEurópa 2005 Cselekvési Terv, COM(2002) 263 végleges.
7 Investing in research: an action plan for Europe, (Kutatási beruházások: cselekvési program Európának, COM(2003) 226 végleges)
8 Towards a European Research Area (Az Európai Kutatási Térség felé) COM(2000) 6 végleges
9 http://www.innovating-regions.org
10 Regions of Knowledge (Tudás-alapú régiók) (KnowREG). Ld. még http://www.cordis.lu/era/regions.htm
11 Detailed work programme on the follow-up of the objectives of education and training systems in Europe (Részletes munkaprogram

az európai oktatási és képzési rendszerek célkitûzéseinek ellenõrzésére) (OJ C 142, 14.6.2002).
12 Az Európai Tanács 2002 március 15-16-I barcelonai ülésének következtetései.
13 “Education & Training 2010”: The success of the Lisbon Strategy hinges on urgent reforms. (“Oktatás és képzés 2010”: A lisszaboni

stratégia sikere az azonnali reformokon múlik) (Közös ideiglenes jelentés az európai oktatási és képzési rendszerek célkitûzéseinek
ellenõrzésére készített részletes munkaprogram végrehajtásáról.) COM(2003) 685 végleges

14 A Tanács 2003 november 25-I következtetései ‘Development of human capital for social cohesion and competitiveness in the
knowledge society’ (A humántõke fejlesztései a társadalmi kohézió és a versenyképesség elérése érdekében a tudás-alapú
társadalomban) (OJ C 295, 5.12.2003).

15 1600/2002/EC Döntés, OJ L 242, 10.9.2002).
16 Mint például a talajvédelem; a tengeri környezet védelme és állapotának megóvása; a gyomirtók fenntartható használata;

légszennyezés; városi környezet; az erõforrások fenntartható használata és az ezekkel való fenntartható gazdálkodás; hulladék
újrahasznosítás (1600/2002/EC határozat)

17 WHO, World Health Report 2002, Geneva, 2002.
18 European Commission, The Structural Funds and their co-ordination with the Cohesion Fund: guidelines for programmes in the

period 2000-06 (A Strukturális Alapok és összehangolásuk a Kohéziós Alappal: iránymutatások a 2000-06 idõszak programjaihoz) ,
EUROP, Luxembourg 1999 and Further Indicative Guidelines for the Candidate Countries (További iránymutatások a tagjelölt
országok számára), COM(2003) 110 final.

19 SEC(2003) 106.
20 Economic Reform: Report on the functioning of Community product and capital markets (A gazdasági reform: a Közösség termék- és

tõke-piacainak mûködése), COM(2002) 743 végleges (“Cardiff report”)
21 Például az olaszországi 2003 szeptemberi áramszünet alacsony fogyasztás mellett következett be, s nem a kapacitás hiány vagy

valamilyen elszigetelt esemény okozta, hanem a döntéshozatali lánc gyengesége és az európai hálózat nem megfelelõ
koordinációja.

22 1254/96/EC Döntés.
23 Az ‘intelligens energiát Európának’ elnevezésû többéves programot a Tanács 2002 novemberében fogadta el, s az 1997-es Kiotói

egyezménnyel összhangban négy évre 190 millió eurót irányzott elõ a megújuló energia források használatának elõmozdítására és
az üvegházhatást okozó gázok kibocsátásnak csökkentésére

24 1336/97/EC Döntés.
25 Ez a teljes támogatási összegnek kevesebb mint a fele, ha nem számítjuk ide a mezõgazdasági, halászati és közlekedési

támogatásokat, amelyek esetében nem áll rendelkezésre külön-külön regionális bontás.
26 A Szerzõdés 87. Cikkének 3. bekezdése értelmében egyes területek mentesülnek az alapelv alól, hogy az állami támogatás nem

egyeztethetõ össze a közös piac megteremtésével. A bekezdés ‘a’ pontja kimondja, hogy a gazdasági fejlõdés ösztönzését szolgáló
támogatás összeegyeztethetõ a közös piac megteremtésével azokban a régiókban, amelyekben az életszínvonal általában
alacsony, vagy jelentõs az alulfoglalkoztatottság.
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27 2000-ben a Lisboa e Vale do Tejo régió státusza ‘a’-ról ‘c’-re változott. Mivel a jelenleg rendelkezésre álló adatok alapján a két idõszak
nem különíthetõ el, e régió összes támogatását ‘a’ státuszúként kezeltük. A kohéziós országok esetében, bizonyos típusú
támogatások nem egy konkrét régiót céloznak, hanem az egész országot.

28 A 87. Cikk 3. bekezdés c pont kimondja, hogy a bizonyos tevékenységek vagy gazdasági régiók fejlõdését ösztönzõ támogatás
összeegyeztethetõ a közös piac megteremtésével amennyiben a támogatás nem torzítja a kereskedelmi feltételeket olyan
mértékben, ami a közös érdekekkel ellentétes.

29 Az állami támogatásokról a NUTS2 szint alatt nem áll rendelkezésre adat, ami nem okoz mérési problémát az ‘a’ típusú régiókban,
amelyek vagy NUTS 1 vagy NUTS 2 régiók. A ‘c’ típusúak esetében azonban, gyakran az a helyzet, hogy arra egy NUTS2 régiónak
csak valamelyik része jogosult. Ezért vannak olyan régiók, amelyek teljes egészében támogatottak, mint például Berlin, vagy csak
részben, mint Bajorország.

30 OJ L 337, 13.2.2002.
31 Források: Europol éves jelentés, Transparency International Global korrupciós jelentések, Világbanki jelentések
32 Towards an urban agenda in the European Union (Az Európai Unió városfejlesztési menetrendje felé), COM(1997) 197 végleges.
33 A tanulmányban szereplõ régiók a következõk voltak: Hainault Belgiumban, Oberbayern, Saarland és Magdburg Németországban,

Kentriki Makedonia és Kriti Görögországban, Asturias, Cataluña és Andalucía Spanyolországban, Bretagne, Nord–Pas-de-Calais
és Limousin Franciaországban, Border, Midland and Western és Southern and eastern Írországban, Campania, Toscana és
Sardegna Olazországban, Flevoland Hollandiában, Steiermark Ausztriában, Algarve és Açores Portugáliában, Itä-Suomi és
Estelä-Suomi Finnországban, Norra Mellansverige és Övre Norrland Svédországban , West Midlands, Highlands & Islands és
Észak-Írország az Egyesült Királyságban.

34 Eme általános kérdés további taglalását ld. az Európai Gazdasági és Szociális Bizottság ‘Exploratory Opinion on The contribution of
other Community policies to economic and social cohesion’ (Tanulmány a közösségi politikák hozzájárulásáról a gazdasági és
társadalmi kohézióhoz) c. 2003 szeptemberében nyilvánosságra hozott tanulmányában, amelynek témái a KAP, a gazdaságpolitika
a Növekedési és Stabilitási Paktum keretében, a versenypolitika, az egységes belsõ piac, a közlekedés, az oktatás és szakképzés.
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Harmadik jelentés a gazdasági és társadalmi kohézióról

3 . r é s z — A k ö z ö s s é g i p o l i t i k á k h a t á s a : v e r s e n y k é p e s s é g , f o g l a l k o z t a t o t t s á g é s k o h é z i ó
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